
ACTA NÚMERO: CINCUENTA Y UNO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS NUEVE HORAS CON CINCUENTA MINUTOS DEL DÍA VEINTISIETE DE 

JULIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS, ESTANDO REUNIDOS EN EL SALÓN DE ACTOS DEL 

PALACIO MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA VIGÉSIMA SESIÓN ORDINARIA DE 

CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, MISMA QUE FUE 

CONVOCADA PREVIAMENTE POR QUIEN TIENE FACULTAD PARA HACERLO; DE 

CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LOS ARTÍCULOS 30, 31, 32, 33, 36, 37, 38, 56 

FRACCIONES I Y III, 61 FRACCIONES I Y III Y DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY DE 

GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SE TRATAN LOS 

ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - -  - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - 

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - -  

QUINTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL 

DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE PROTECCIÓN CIVIL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE 

DATOS PERSONALES (INAIP YUCATÁN) CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL 

DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS.- - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO 

DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - 

DECIMOPRIMERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEGUNDO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL DIF MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. ASUNTOS GENERALES. - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCUARTO. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - 

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA VIGÉSIMA SESIÓN ORDINARIA 

DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 



LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, M.D. JOSÉ 

ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. 

JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, ING. JALIL 

JOSÉ METRI MEDINA Y LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO. - - - - - - - - - - - - - - - - 

AL FINALIZAR CON EL PASE DE LISTA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA INFORMA QUE LA AUSENCIA DE LAS 

REGIDORAS C.P. SAIDY AMIRA MATOS MATOS Y C. KATHIA ISABEL CASTILLO 

VILLAFANIA FUERON DEBIDAMENTE JUSTIFICADAS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO, ESTANDO PRESENTES NUEVE DE 

LOS ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS NUEVE HORAS CON CINCUENTA Y CINCO 

MINUTOS, EL ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE DECLARA INSTALADA LA VIGÉSIMA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO AL HABER QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

REGIDOR SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 

VERGARA DA LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE 

SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO: EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y EN 

VIRTUD DE CONOCER EL CONTENIDO DE LA SESIÓN ANTERIOR, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SOLICITA AL CABILDO DISPENSAR LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - 

QUINTO. ACTO SEGUIDO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, CEDE EL USO DE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. 

PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS, DE LA COMISIÓN 

DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - 

INFORME DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD 

PARA SU SUPERIOR CONOCIMIENTO ME PERMITO ENVIARLE DE FORMA 

RESPETUOSA EL INFORME MENSUAL DEL MES DE JUNIO, REFERENTE A LA POLICÍA 

MUNICIPAL A MI CARGO COMO PARTE DE INFORME DE RESULTADOS. 

HECHOS DE TRÁNSITO MES DE JUNIO 2022 

-SE REGISTRARON EN TOTAL 36 HECHOS DE TRÁNSITO. 

-RESULTANDO LESIONADOS 19 PERSONAS. 

-MOTIVOS: 

-POR ALCANCE: 03 

-POR NO RESPETAR DISCO DE ALTO: 08 

-POR NO CEDER EL PASO: 05 

-CON VEHÍCULO ESTACIONADO: 02 

-CHOQUE CON OBJETO FIJO: 02 

-POR NO RESPETAR SEMÁFORO CON LUZ ROJA: 01 



-ATROPELLAMIENTO DE PEATÓN: 02 

-INVADIR CARRIL: 08 

-CONDUCIR EN ESTADO DE EBRIEDAD: 05 

ASEGURAMIENTOS Y CONSIGNACIONES 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 3 PERSONAS POR EL DELITO 

DE LESIONES. 

-SE LOGRÓ EL ASEGURAMIENTO DE BEBIDAS EMBRIAGANTES QUE ERAN 

VENDIDAS DE MANERA CLANDESTINA POR 3 PERSONAS QUE FUERON 

TRASLADADAS AL DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN DE LA DIRECCIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO DE TIZIMÍN, EL PRODUCTO ASEGURADO QUEDÓ 

BAJO RESGUARDO EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO DE 

TIZIMÍN. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 10 PERSONAS POR DELITOS 

CONTRA LA SALUD, EN LA MODALIDAD DE NARCOMENUDEO (POSESIÓN DE 

CANNABIS, CRISTAL, CRACK). 

-SE OBTUVO LA UBICACIÓN DE 3 PERSONAS QUE FUERON REPORTADAS COMO 

EXTRAVIADAS Y SE LES HIZO ENTREGA A SUS FAMILIARES. 

-SE EFECTUÓ LA DETENCIÓN A 9 PERSONAS POR ROBO QUEDANDO A DISPOSICIÓN 

DEL DEPARTAMENTO JURÍDICO. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL INSTITUTO NACIONAL DE MIGRACIÓN (I.N.M.) EN LA 

CIUDAD DE MÉRIDA A 4 PERSONAS DE NACIONALIDADES CHILENA Y 

COLOMBIANA POR MOTIVOS DE PROBLEMAS MIGRATORIOS 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 2 PERSONAS MASCULINAS 

POR DELITO DE HOMICIDIO. 

ACCIONES IMPLEMENTADAS EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO DE TIZIMÍN. 

-SE SIGUE REDOBLANDO LA VIGILANCIA EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN Y EN LAS 

DIFERENTES COMISARÍAS, REALIZANDO CONVOYES PREVENTIVOS, PARA PODER 

GARANTIZAR Y PRESERVAR LA PAZ PÚBLICA, REDUCIENDO DE ESTA MANERA LOS 

ÍNDICES DELICTIVOS. 

-ASÍ MISMO, SE LLEVÓ ACABO LA CAPACITACIÓN DEL PERSONAL OPERATIVO EN 

EL AULA VIRTUAL DE ESTA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, CON 

LOS CURSOS: DELITOS, INFRACCIONES ADMINISTRATIVAS Y SUPERVISIÓN. 

-EL DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL Y EL DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN 

SOCIAL Y LA VIOLENCIA DE ESTA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO, EN CONJUNTO, REALIZARON PLÁTICAS DE EXTORSIÓN O ENGAÑO 

TELEFÓNICO EN: EL CENTRO DE TIZIMÍN, EN EL PARQUE ECOLÓGICO DE LA 

COLONIA AGUACATES Y EN SEIS DOMICILIOS PARTICULARES, SE LES DIO A 

CONOCER LA DIFERENCIA ENTRE UNA LLAMADA DE EXTORSIÓN O ENGAÑO 

INFORMÁNDOLES CÓMO CUIDAR SU PRIVACIDAD EN LAS REDES SOCIALES, QUÉ 

MEDIDAS TOMAR EN CASO DE SER VÍCTIMA ALGUNA DE ESTAS LLAMADAS; DE 

IGUAL MANERA REALIZARON PLÁTICAS EN LA ESCUELA SECUNDARIA MIGUEL 

BARRERA PALMERO SOBRE EDUCACIÓN VIAL Y LA ESCUELA PRIMARIA REMIGIO 

AGUILAR SOSA SOBRE REDES SOCIALES, CONCIENTIZAR A LOS MENORES A NO 

PUBLICAR EN REDES SOCIALES SU VIDA PERSONAL, LAS CONSECUENCIAS QUE 



ESTOS LE TRAERÍAN Y QUE PARTE DE SU VIDA PODRÍA RESULTAR AFECTADA POR 

LAS CONSECUENCIAS. 

-SE LLEVÓ A CABO LA CONSTRUCCIÓN DE LA CASETA EN LA ENTRADA DEL 

CORRALÓN MUNICIPAL. 

-LA INSTALACIÓN DE LÁMPARAS Y CABLEADO PARA LA ENERGÍA ELÉCTRICA DEL 

CORRALÓN MUNICIPAL. 

-EL MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA EN CUESTIÓN DE MALEZA EN EL CORRALÓN 

MUNICIPAL. 

-LA CONSTRUCCIÓN DE LA CASETA EN LA ENTRADA DEL CORRALÓN MUNICIPAL. 

- EL REACOMODO DE LOS VEHÍCULOS DEL CORRALÓN MUNICIPAL. 

- SE LLEVÓ A CABO TAMBIÉN EL TRASLADO DE VEHÍCULOS Y MOTOCICLETAS QUE 

SE ENCONTRABAN EN RESGUARDO EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA 

“CUARTEL MORELOS” HACIA EL CORRALÓN MUNICIPAL. 

-SE REALIZÓ OPERATIVO DE LIMPIEZA MASIVA EN LA CARRETERA TIZIMÍN-

MÉRIDA, TRAMO TIZIMÍN-SUCILÁ, SIENDO UN TOTAL DE 9 KILÓMETROS; 

CONTANDO CON LA PARTICIPACIÓN DEL ALCALDE, LA PRESIDENTA DEL DIF Y LOS 

REGIDORES, DE IGUAL MANERA CONTANDO CON LA PARTICIPACIÓN DE LAS 

ESCUELAS: TECNOLÓGICO, COBAY, UNID, UADY, CONALEP E IMPULSO 

UNIVERSITARIO, CON UN TOTAL APROXIMADO DE 500 PERSONAS; DE IGUAL 

MANERA SE CONTÓ CON EL APOYO DE PERSONAL POLICIAL. 

-SE REALIZÓ OPERATIVO DE BÚSQUEDA Y LOCALIZACIÓN DE TRES PERSONAS; 

DOS DEL SEXO FEMENINO Y UNO DEL SEXO MASCULINO QUE FUERON 

REPORTADOS COMO EXTRAVIADOS. 

TOTAL DE EVENTOS: 

-HECHOS DE TRÁNSITO: 36 

-PUESTA A DISPOSICIÓN POR LESIONES: 3 

-DELITOS CONTRA LA SALUD: 10 CONSIGNACIONES 

-ROBOS DELITOS ADMINISTRATIVOS: 06  

-CLANDESTINOS ASEGURADOS: 05  

-TRASLADOS A MIGRACIÓN: 3 

-PUESTA A DISPOSICIÓN POR AMENAZAS: 1 

-PUESTA A DISPOSICIÓN POR HOMICIDIO: 2 

TOTAL DE DETENIDOS: 41 

POR POSESIÓN DROGA 10 

HOMBRES: 9 

MUJERES: 1 

POR HOMICIDIO 2 

HOMBRES: 2  

MUJERES: 0 

POR AMENAZAS 1 

HOMBRES: 1  

MUJERES: 0 

POR ROBO DE MOTOCICLETA: 

HOMBRES: 1 

MUJERES: 0 



POR ROBO DE GASOLINA: 

HOMBRES: 1 

MUJERES: 0 

POR ROBO A CASA HABITACIÓN: 

HOMBRES: 5 

MUJERES: 1 

INDOCUMENTADOS: 

HOMBRES: 3 

MUJERES: 1 

POR CLANDESTINO: 

HOMBRES: 11 

MUJERES: 2 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL PRECITADO ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO: EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO PUNTO DE ESTA SESIÓN, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

JUNIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS, DE LA DIRECCIÓN DE PROTECCIÓN CIVIL. - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - 

POR MEDIO DE LA PRESENTE ME PERMITO HACER DE SU CONOCIMIENTO SOBRE 

LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE JUNIO DEL AÑO 2022. 

-PARTICIPACIÓN EN EL CURSO DENOMINADO “PREPARACIÓN DEL SISTEMA DE 

COMANDO DE INCIDENTES” IMPARTIDO POR LA COMISIÓN NACIONAL FORESTAL 

(CONAFOR). 

-INSTALACIÓN DE COMITÉ ESPECIALIZADO PARA LA ATENCIÓN DE FENÓMENOS 

HIDROMETEOROLÓGICOS. 

-PLÁTICA DE FORMACIÓN DE ADMINISTRADORES DE REFUGIOS Y ALBERGUES 

CON PERSONAL DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN. 

-SE FINALIZÓ LAS VISITAS A LOS ALBERGUES Y REFUGIOS DE LAS COMISARÍAS 

PARA CONSTATAR LAS CONDICIONES DEL MISMO INMUEBLE, ASÍ COMO SUS 

NECESIDADES, MISMAS QUE FUERON CANALIZADAS LAS INSTANCIAS 

CORRESPONDIENTES, QUE ASÍ LO REQUIERA. 

-SE REALIZARON PODAS EN EL PARQUE SAN JOSÉ NABALAM, LÁZARO CÁRDENAS, 

COLONIA SANTA RITA Y 4 DOMICILIOS PARTICULARES  CON APOYO A COBRO. LAS 

ACTIVIDADES SE REALIZAN CON APOYO DE LA BRIGADA TAPIRES 

-5 VISITAS DE INSPECCIÓN 

-1 SUSPENSIÓN A ESTABLECIMIENTO 

-2 REPORTES DE CONATO DE INCENDIOS ATENDIDOS Y LIQUIDADOS. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 



ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO: EN OBSERVANCIA DEL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA EN AUSENCIA DE LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P SAIDY 

AMIRA MATOS MATOS, PRESENTA EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

JUNIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS DEL DEPARTAMENTO COADYUVANTE DEL 

INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES (INAIP YUCATÁN), SIENDO ESTE EL 

SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

POR ESTE MEDIO Y DE LA MANERA MÁS ATENTA, ME DIRIJO A USTED PARA 

INFORMARLE LA ESTADÍSTICA DE LA UNIDAD DE TRANSPARENCIA DEL 

MES DE JUNIO, SOBRE EL NÚMERO DE SOLICITUDES DE ACCESO A LA 

INFORMACIÓN Y EL NÚMERO DE SOLICITUDES PARA EL EJERCICIO DE LOS 

DERECHOS ARCO (DATOS PERSONALES) RECIBIDAS EN LA PLATAFORMA 

NACIONAL DE TRANSPARENCIA. 

SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

 

 

 

SOLICITUDES PARA EL EJERCICIO ARCO 

(DATOS PERSONALES) 

 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - -  

OCTAVO. EN LO QUE ATAÑE AL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE EL USO DE LA VOZ A LA REGIDORA MED. 

PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA COMISIÓN 

DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO. - - - - - -  - - - 

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, DEPORTE, ARTE, CULTURA Y 

FOMENTO ECONÓMICO. 

FOLIO 
FECHA 

RECIBIDA 

310585522000041 11/05/2022 

310585522000042 12/05/2022 

310585522000043 17/05/2022 

NO. DE 

SOLICITUD 

RECIBIDAS ATENDIDAS EN 

PROCESO 

3 3 3 0 

FOLIO FECHA 

RECIBIDA 

  

NO. DE 

SOLICITUD 

RECIBIDAS ATENDIDAS EN 

PROCESO 

    



POR MEDIO DEL PRESENTE SE HACE DE SU CONOCIMIENTO EL REPORTE 

MENSUAL EL CUAL CORRESPONDE A LAS ACTIVIDADES QUE SE REALIZARON 

DURANTE EL MES DE JUNIO. 

• 6 DE JUNIO DEL 2022. 

SE CONTO CON LA PARTICIPACIÓN DE ALGUNAS ESCUELAS DE EDUCACIÓN 

MEDIA SUPERIOR Y SUPERIOR PARA COLABORAR EN LA MEGA LIMPIEZA 

YUCATÁN CERO RESIDUOS ORGANIZADA POR EL GOBIERNO DEL ESTADO. 

• 15 DE JUNIO DEL 2022. 

SE VISITARON LAS BIBLIOTECAS DE LAS SIGUIENTES COMISARIAS; POPOLNAH, 

TIXCANCAL, CHAN CENOTE, SAN PEDRO JUAREZ, DNOZOT CARRETERO, COLONIA 

Y SAN LOREZO CHIQUILA  PARA ENTREGAR MATERIAL DE LIMPIEZA Y ATENDER 

LAS SOLICITUDES RESPECTO A LOS CURSOS DE VERANO. SE ENTREGARON LOS 

PLANES DE TRABAJO Y SE PROGRAMARON LAS ACTIVIDADES. 

• 17 DE JUNIO DEL 2022. 

SE REALIZÓ EN CONJUNTO CON EL DEPARTAMENTO DE FOMENTO ECONÓMICO, 

LA PRIMERA FERIA DEL EMPLEO Y LA EDUCACIÓN, REALIZADA EN LA 

EXPLANADA DEL EX-CONVENTO.21 DE JUNIO DEL 2022. 

SE REALIZÓ LA INSTALACIÓN DEL CONSEJO DE EDUCACIÓN A NIVEL REGIÓN, 

DONDE PARTICIPARON LOS MUNICIPIOS DE TIZIMÍN, ESPITA, PANABÁ, RÍO 

LAGARTOS. 

• 27 DE JUNIO DEL 2022. 

SE ACOMPAÑÓ A LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN GENERAL DEL ESTADO DE 

YUCATÁN (SEGEY) A LA ENTREGA DE MATERIAL DE LAS ESCUELAS EN TIZIMÍN Y 

EN LA SIGUIENTES COMISARÍAS: SANTA ROSA, YOHACTUN DE HIDALGO, 

MOCTEZUMA,  

• 29 DE JUNIO DEL 2022. 

EL DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN ACUDIÓ A LA CLAUSURA DE LAS MISIONES 

CULTURALES EN POPOLNÁH. 

REPORTE DE ASESORÍAS, ASIGNATURA DE ESPAÑOL Y ASIGNATURA DE  

MATEMÁTICAS 

SE CONTINUAN CON LAS ASESORÍAS DE LAS ASIGNATURAS DE ESPAÑOL, 

MATEMÁTICAS E INGLÉS. 

CANTIDADES DE NIÑOS ATENDIDOS DURANTE EL MES DE JUNIO: 

ESPAÑOL: 21 NIÑOS EN UN RANGO DE EDAD DE 6 A 14 AÑOS, ABARCANDO NIVEL 

PRIMARIA Y SECUNDARIA.   

MATEMÁTICAS: 68 NIÑOS EN UN RANGO DE EDAD DE 6 A 15 AÑOS, ABARCANDO 

NIVEL PRIMARIA Y SECUNDARIA.  

INGLÉS: 24 NIÑOS EN UN RANGO DE EDAD DE 12 A 17 AÑOS, ABARCANDO NIVEL 

SECUNDARIA Y PREPARATORIA.  

CANTIDADES DE NIÑOS ATENDIDOS EN LA COMISARÍA DE KIKIL DURANTE EL 

MES DE JUNIO: 

ESPAÑOL: 18 NIÑOS EN UN RANGO DE EDAD DE 8 A 15 AÑOS, ABARCANDO NIVEL 

PRIMARIA Y SECUNDARIA. 

MATEMÁTICAS: 19 NIÑOS EN UN RANGO DE EDAD DE 7 A 16 AÑOS, ABARCANDO 

NIVEL PRIMARIA Y SECUNDARIA. 



PREPA ABIERTA 

DURANTE EL MES DE JUNIO SE HAN REALIZADO DOS VIAJES EL CUAL SE 

HICIERON LAS GESTIONES DE: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES, 

• INSCRIPCIONES A LOS ALUMNOS QUE TOMARON PLÁTICA INFORMATIVA. 

• TRÁMITES DE EQUIVALENCIA Y REVALIDACIÓN, 

• SOLICITUDES DE HISTORIALES ACADÉMICOS, 

• GESTIÓN DE PLÁTICAS INFORMATIVAS PARA TOMAR EN LÍNEA. 

 DE IGUAL MANERA DE LUNES A VIERNES EN HORARIO DE DOS DE LA 

TARDE A OCHO DE LA NOCHE SE BRINDA EL SERVICIO DE ATENCIÓN A LOS 

ALUMNOS Y PERSONA INTERESADA EN SABER LAS VENTAJAS DE LA 

PREPARATORIA ABIERTA, SE BRINDAN ASESORÍAS EN LAS TRES ÁREAS 

HUMANIDADES, FÍSICO MATEMÁTICO, CIENCIAS ADMINISTRATIVAS Y SOCIALES 

E INGLÉS EN DONDE SIN LUGAR A DUDA SE HA TENIDO UN NOTABLE BENEFICIO 

EN LOS ALUMNOS. 

BIBLIOTECAS 

BIBLIOTECAS DE COMISARÍAS 

DURANTE EL MES DE JUNIO SE TRABAJÓ CON 70 PERSONAS EN LAS BIBLIOTECAS 

DE COMISARÍAS Y 46 EN LA BIBLIOTECA DE LA CABECERA MUNICIPAL DE 

TIZIMÍN, BRINDANDO EL SERVICIO DE ATENCIÓN AL PÚBLICO, ORIENTACIÓN EN 

LA BÚSQUEDA DE INFORMACIÓN Y ASESORÍAS A LOS NIÑOS DE PRIMARIA EN LAS 

ASIGNATURAS DE ESPAÑOL, MATEMÁTICAS Y CIENCIAS NATURALES, LAS 

BIBLIOTECARIAS APOYAN A LOS NIÑOS QUE ACUDEN CON SUS ACTIVIDADES 

PROPIAS DE LA ESCUELA EN ESTAS MATERIAS BUSCANDO LA INFORMACIÓN. 

DEPORTES. 

• 1 DE JUNIO DEL 2022. 

ABANDERAMIENTO CON EL GOBERNADOR MAURICIO VILA DOSAL EN LA CIUDAD 

DE MERIDA CON LOS ALUMNOS QUE REPRESENTAN AL ESTADO DE YUCATÁN EN 

LOS JUEGOS NACIONALES CONADE 2022. 

• 3 DE JUNIO DEL 2022. 

VISORIAS DE FUTBOL DEL EQUIPO DE 1ª A VENADOS FC, CAMPO DE FÚTBOL 

POLIFUNCIONAL 

• 4 DE JUNIO DEL 2022 

-1ER SEMINARIO DE TAE KWON DO DONDE PARTICIPARON ATLETAS DE LA 

PENÍNSULA DE YUCATÁN. 

-SEMIFINALES DE LA COMPETENCIA DE TIRO CON ARCO 4TA ESTACIÓN CIRCUITO 

HERA, REALIZADO EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, YUCATÁN 

-VIAJE A TIJUANA, BAJA CALIFORNIA, PARA LA REPRESENTACIÓN DEL EQUIPO DE 

LUCHAS ASOCIADAS A LOS JUEGOS NACIONALES “CONADE 2022”  

• 5 DE JUNIO DEL 2022 

-EXAMEN DE TAE KWON DO CAMBIO DE CINTAS EN LA CANCHA INTERNA DEL 

GIMNASIO POLIFUNCIONAL 

-FINAL DE LA COMPETENCIA DE TIRO CON ARCO 4TA ESTACIÓN DE CIRCUITO 

HERA, REALIZADO CIUDAD DE MÉRIDA, YUCATÁN. 

• 6 DE JUNIO DEL 2022 



-PREMIACIÓN DE BASQUETBOL CATEGORÍA LIBRE VARONIL, CANCHA “LA 

VALENCIA”. 

• 8 DE JUNIO DEL 2022 

PARTIDO AMISTOSO DE LA PRESELECCIÓN NACIONAL U-15 VS TAPIRES TIZIMÍN 

FUERZAS BÁSICAS, EVENTO REALIZADO EN LA CANCHA INTERNA DEL 

POLIFUNCIONAL EN COORDINACIÓN CON ADEMEBA YUCATÁN. 

• 9 DE JUNIO DEL 2022 

-VIAJE A HERMOSILLO, SONORA, PARA LA REPRESENTACIÓN DEL EQUIPO DE TIRO 

CON ARCO EN LOS JUEGOS NACIONALES “CONADE 2022”. 

• 11 DE JUNIO DEL 2022 

1ER PARTIDO AMISTOSO DE FUTBOL MIXTO, EN EL CAMPO “NUEVA ESPERANZA”. 

• 17 DE JUNIO DEL 2022 

-1ER CURSO DE ARBITRAJE DE VOLEIBOL REALIZADO EN EL SALÓN DE ACTOS 

-CYBA TAPIRES VS MAYAS DE PISTE EN LA CANCHA INTERNA DEL 

POLIFUNCIONAL. 

• 18 DE JUNIO DEL 2022 

-CURSO DE ARBITRAJE DE VOLEIBOL REALIZADO EN EL SALÓN DE ACTOS. 

• 19 DE JUNIO DEL 2022 

-CURSO DE ARBITRAJE DE VOLEIBOL Y CLAUSURA DEL CURSO 

• 21 DE JUNIO DEL 2022 

-REPRESENTACIÓN DEL EQUIPO DE ATLETISMO EN LOS JUEGOS NACIONAES 

CONADE 2022 EN LA CIUDAD DE HERMOSILLO, SONORA. 

• 23 DE JUNIO DEL 2022 

FINALES DE LA LIGA MUNICIPAL CATEGORÍA COLEGIAL FEMENIL EN LA CANCHA 

“LA VALENCIA”. 

• 25 DE JUNIO DEL 2022 

TORNEO DE BOX “DUELO DE REYES” EVENTO REALIZADO EN LA CANCHA “LA 

VALENCIA”. 

• 27 DE JUNIO DEL 2022 

FINAL Y PREMIACIÓN DE LA LIGA DE VOLIBOL MUNICIPAL CATEGORÍA 2ª FUERZA 

RAMA VARONIL Y FEMENIL. 

• 28 DE JUNIO DEL 2022 

-TORNEO RELÁMPAGO DE FÚTBOL INFANTIL “EL TÍO PIKILIN” EN EL CAMPO DEL 

POLIFUNCIONAL CATEGORÍA SUB 11. 

• 29 DE JUNIO DEL 2022 

FINAL Y PREMIACIÓN DE BASQUETBOL FEMENIL INTER PREPAS COBAY VS 

POCAHONTAS 

• 30 DE JUNIO DEL 2022 

-1ER JUEGO DE ESTRELLAS COLEGIAL CATEGORÍA INTER PREPAS VARONIL, 

CANCHA “LA VALENCIA 

ENTRENAMIENTOS DE LUNES A SÁBADO DE LAS ESCUELITAS DE INICIACIÓN 

DEPORTIVA EN LAS DIFERENTES SEDES: GIMNASIO POLIFUNCIONAL, CENTRO 

COMUNITARIO, CASA DE LA CULTURA, CANCHA DEL FOVISSSTE, CANCHA LA 

VALENCIA, CANCHA DE STO. DOMINGO, CAMPO DE LA SEBASTIÁN MOLAS Y 

UNIDAD DEPORTIVA EYTHER LÓPEZ. 



Y EN LAS COMISARÍAS DEL CUYO Y COLONIA YUCATÁN. 

CONTANDO CON NIÑOS Y NIÑAS A PARTIR DE 4 AÑOS DE EDAD EN LOS 

SIGUIENTES DEPORTES: 

DEPORTES INDIVIDUALES: LUCHA, PESAS, TIRO CON ARCO, ATLETISMO, BOX, TAE 

KWON DO, GIMNASIA ARTÍSTICA Y CHARRERÍA. 

DEPORTES DE CONJUNTO: BASQUETBOL, FÚTBOL, VOLIBOL, BÉISBOL Y SOFTBOL 

DURANTE EL MES DE JUNIO SE CONTINUARON DESARROLLANDO LOS TORNEOS 

DE 2ª FUERZA DE BÉISBOL, 2ª FUERZA DE VOLIBOL, ASÍ COMO FEMENIL, TORNEO 

DE BÁSQUETBOL VARONIL LIBRE Y TORNEO DE SOFTBOL DE 1ª Y 2ª FUERZA 

TANTO VARONIL COMO FEMENIL Y VETERANOS 50 Y MÁS. 

SE CONTINUÓ CON LA LIMPIEZA, EL MANTENIMIENTO Y LAS REPARACIONES DE 

LAS INSTALACIONES DEPORTIVAS DEL GIMNASIO POLIFUNCIONAL, EYTHER 

LÓPEZ, CANCHA DEL DOMO DE SANTO DOMINGO Y LIBRE EMPRESA. 

ACTUALMENTE SE ATIENDEN A 624 NIÑOS Y JOVENES DE 6 A 17 AÑOS EN LAS 

ESCUELITAS GRATUITAS DE INICIACIÓN DEPORTIVA. 

SE BENEFICIAN A 1768 DEPORTISTAS EN LAS LIGAS DEPORTIVAS MUNICIPALES. 

ARTE Y CULTURA. 

• 02 DE JUNIO DEL 2022 SE INAUGURARON LOS TALLERES DE JARANA EN LAS 

COMISARÍAS DE COLONIA YUCATÁN Y SAN MANUEL KILÓMETRO 11.  

• 10 DE JUNIO, SE REALIZARON LOS TALLERES DE LA UTM SOBRE PLATICAS DE 

EMPRENDIMIENTO A MUJERES INTERESADAS EN PROSPERAR EN EL AMBIENTE 

EMPRESARIAL.  

• 13 DE JUNIO DEL 2022 CIERRE DE LOS TALLERES DE LA UMT DONDE SE 

ENTREGARON RECONOCIMIENTOS A LOS DOCTORES QUE IMPARTIERON EL 

TALLER Y A LAS MUJERES QUE LO TOMARON  

• 19 DE JUNIO DEL 2022 DOMINGO CULTURAL CELEBRANDO EL DÍA DEL PADRE, 

PARTICIPÓ LA BANDA MUNICIPAL DE TIZIMÍN Y EL BALLET FOLCLÓRICO NICTE-

HÁ  

24 DE JUNIO DEL 2022 LAS ALUMNAS DEL TALLER DE GIMNASIA SE FUERON A LA 

COMPETENCIA INTERNATIONAL “RHYTMIC INTERCLUB” EN LA CIUDAD DE 

MÉRIDA, DONDE GANARÓN LA MEDALLA DE ORO EN SU CATEGORÍA.  

DURANTE ESTE MES SE CONTINÚA CON EL PROYECTO M DE MUSEO DONDE SE 

TUVO LA VISITA DE LAS SIGUIENTES ESCUELAS PRIMARIAS: 

INSTITUTO MEXICO, OTILIA LOPEZ Y CRESENCIO CARRILLO Y ANCONA. 

FOMENTO ECONÓMICO. 

• 1 DE JUNIO DEL 2022 VIAJE A LA CIUDAD DE VALLADOLID PARA EL SEGUMIENTO 

DE LOS 14 MODULOS DE CONSOLIDACIÓN CON EL TEMA “SEGMENTO DE 

CLIENTES” A FAVOR DE LOS DE EMPRENDEDORES AL INSTITUTO YUCATECO. 

• 6 DE JUNIO DEL 2022 SEMINARIO EN COORDINACION CON LA DIRECCION DE 

NUEVOS PRODUCTOS TURISTICOS PARA LA CREACION DE NUEVAS RUTAS. 

”TALLER PARTICIPATIVO SOBRE PRODUCTOS TURISTICOS” 

• 17 DE JUNIO DEL 2022 FOMENTO ECONOMICO EN COORDINACIÓN CON LA 

UNIVERSIDAD INTERAMERICANA CAMPUS TIZIMIN, PARA EL DESARROLLO DE 

TIZIMIN SE REALIZO LA PRIMERA FERIA DEL EMPLEO Y LA EDUCACION” DONDE 

SE OFERTARON VACANTES DISPONIBLES EN TODA LA COMUNIDAD. 



• 18 DE JUNIO DEL 2022 SE REALIZO EXPO EMPRENDORAS EN EL EXCONVENTO. 

• 20 DE JUNIO DEL 2022 SE RALIZO EL SEGUNDO CURSO Y CAPACITACIÓN EN 

COMISARIA DE URDIDO DE HAMACA EN SUCOPO, YUCATAN. 

• 24 DE JUNIO DEL 2022 SE LLEVO A CABO EL CERTIFICADO QUE ACREDITA LA 

RECERTIFICACION PARA PLAYA PLATINO 

• 24 DE JUNIO DEL 2022 SE PARTICIPO EN LA ORGANIZACIÓN DE EL “TRADICIONAL 

BAÑO DE SAN JUAN” EN EL CENOTE 7 BOCAS EN LA COMISARIA DE SUCOPO. 

• DURANTE TODO EL MES SE DEDICO A REALIZAR PROMOCIONES A DIFERENTES 

EMPRENDIMIENTOS. (APROXIMADAMENTE 13 EMPRENDIMIENTOS). 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, EL CUAL 

ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO. ATENTO LO ESTABLECIDO EN EL NOVENO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL REGIDOR M.D. JOSÉ 

ALEJANDRO MEZO GASTELUM, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA COMISIÓN 

DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DESARROLLO URBANO 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO URBANO, SE 

REALIZARON LOS SIGUIENTES SERVICIOS: 

• RENOVACIÓN DE LICENCIAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO RECAUDADO DE: 

$ 26,447.50 PESOS M/N. 



FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

604 RENOVACIÓN BOLSAS Y DESECHABLES " EL FESTÍN"  $       380,00  

605 RENOVACIÓN LA TIZIMILEÑA  $       940,00  

606 RENOVACIÓN SINGER  $       150,00  

607 RENOVACIÓN PURITRONIC  $       190,00  

608 RENOVACIÓN CHOOL CHEESSE PIZZAS  $       190,00  

609 RENOVACIÓN CADENA COMERCIAL OXXO  $       940,00  

610 RENOVACIÓN CADENA COMERCIAL OXXO  $       940,00  

611 RENOVACIÓN CADENA COMERCIAL OXXO  $       940,00  

612 RENOVACIÓN CADENA COMERCIAL OXXO  $       940,00  

613 RENOVACIÓN CADENA COMERCIAL OXXO  $       420,00  

614 RENOVACIÓN C-DENTAL ORTODONCIA-ODONTOLOGÍA  $       420,00  

615 RENOVACIÓN SCRUPULOS  $       940,00  

616 RENOVACIÓN FARMACIA YZA  $       190,00  

617 RENOVACIÓN FARMACIA YZA  $       190,00  

618 RENOVACIÓN FARMACIA YZA  $       415,00  

 

 

• SE CONCEDIERON NUEVAS LICENCIAS DE USO DE SUELO, CON UN MONTO 

RECAUDADO DE: $ 12,510.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

619 RENOVACIÓN FARMACIA YZA  $       415,00  

620 RENOVACIÓN FARMACIA YZA  $       420,00  

621 RENOVACIÓN FARMACIA YZA  $       940,00  

622 RENOVACIÓN BELLEZA STEFANY  $       200,00  

623 RENOVACIÓN 
SERVICIOS ADMINISTRATIVOS Y 

CONTABLES B&R 
 $       380,00  

624 RENOVACIÓN RESTAURANTE ZAPOTE  $    1.875,00  

625 RENOVACIÓN VILLAS AKAMAY  $    1.875,00  

630 RENOVACIÓN BOMSSA  $    1.875,00  

631 RENOVACIÓN FERRO TLAPALERÍA "LA CONCHITA"  $       190,00  

632 RENOVACIÓN PANADERÍA LA AMISTAD  $       480,00  

633 RENOVACIÓN PANADERÍA "ÁNGEL DE ORO"  $       480,00  

634 RENOVACIÓN PANADERÍA "ÁNGEL DE ORO"  $       480,00  

635 RENOVACIÓN PANADERÍA "ÁNGEL DE ORO"  $       480,00  

636 RENOVACIÓN PANADERÍA "ÁNGEL DE ORO"  $       480,00  

638 RENOVACIÓN MOTO REFACCIONES "MORENO"  $       190,00  

641 RENOVACIÓN NOVEDADES PATISHTAN  $       190,00  

642 RENOVACIÓN COLEGIO TERESA DE ÁVILA TIZIMÍN  $    1.875,00  

645 RENOVACIÓN EXTREME CONTROL  $    2.500,00  

648 RENOVACIÓN 
FINANCIERA MEXICANA PARA EL 

DESARROLLO RURAL S.A. DE C.V. 
 $       937,50  

649 RENOVACIÓN CASA CUYO  $    2.000,00  

 
 RENOVACIÓN DE LICENCIA  $ 26.447,50  



FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

603 NUEVA PRENDAS MEXICANAS S. DE R.L. DE C.V.  $       420,00  

626 NUEVA HOTEL CAN COCAL  $    1.875,00  

627 NUEVA RESTAURANTE CAN COCAL  $    1.875,00  

628 NUEVA LANDY ARABELLA NARVAEZ HERRERA  $    1.875,00  

640 NUEVA LUCIANO JUNIOR'S  $       840,00  

643 NUEVA IRAM RAMOS GONGORA  $    1.875,00  

644 NUEVA EFRAIN JESUS ARCE RODRIGUEZ  $    1.875,00  

650 NUEVA EDODAMAR S. R.L. DE C.V.  $    1.875,00  

 
 NUEVA LICENCIA  $ 12.510,00  

 

• SE ENTREGARON NUEVAS LICENCIAS DE CONSTRUCCIÓN CON UN MONTO DE: $ 

11,865.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

29 DEPARTAMENTOS LANDY ARABELLA NARVÁEZ HERRERA  $     7.525,00  

30 DEPARTAMENTOS IRAM RAMOS GONGORA  $         480,00  

31 DEPARTAMENTOS EFRAÍN JESÚS ARCE RODRÍGUEZ  $     3.060,00  

117 

PERMISO DE 

CONSTRUCCIÓN JOSÉ GONZALO TORRES GÓMEZ  $         500,00  

119 

PERMISO DE 

CONSTRUCCIÓN MAKAI LIFE   $         300,00  

  
CONSTRUCCIÓN 

 $   

11.865,00  

 

• CONSTANCIA DE TERMINACIÓN DE OBRA CON UN MONTO DE: $ 4,875.00 PESOS 

M/N. 

FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

115 

TERMINACIÓN 

DE OBRA HUMBERTO FLORES ROJO  $     4.700,00  

118 

PERMISO DE 

DEMOLICIÓN MAKAI LIFE  $        175,00  

  
TERMINACIÓN DE OBRA  $     4.875,00  

 

• SE RENOVARON PERMISOS PARA ANUNCIO PUBLICITARIO CON UN MONTO DE: $ 

1,800.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

116 

ANUNCIO 

PUBLICITARIO BOMSSA  $    1.800,00  

  
TOTAL $1.800,00 

 

EL MONTO TOTAL RECAUDADO HASTA EL DIA 30 DE JUNIO DE 2022 ES DE: 

$57,497.50 PESOS M/N. 

ADMINISTRACIÓN 



INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN EN LA 

CUAL SE REALIZO LO SIGUIENTE: 

SEMANA DEL 01 AL 04 DE JUNIO DE 2022 

• CONFORMACIÓN DE COMITÉ DE OBRA EN LAS COLONIAS COMICHEN, HUAYITA Y 

SANTA CRUZ PERTENECIENTES A LA OBRA FAISM-096-VT-001-2022. 

• CONFORMACIÓN DE COMITÉ DE OBRA EN LA COLONIA BENITO JUÁREZ 

PERTENECIENTE A LA OBRA FAISM-096-VT-008-2022. 

• CONFORMACIÓN DE COMITÉ DE OBRA EN LAS COLONIAS SANTO DOMINGO, 

ADOLFO LÓPEZ MATEOS, 8 CALLES, COMICHEN Y ANTORCHA CAMPESINA 

PERTENECIENTES A LA OBRA FAISM-096-OE-007-2022. 

SEMANA  DEL 06 AL 11 DE JUNIO DE 2022 

• CONFORMACIÓN DE COMITÉ DE OBRA EN LA COLONIA CENTRO PERTENECIENTE 

A LA OBRA FAISM-096-AP-012-2022. 

• VERIFICACIÓN FÍSICA DE LA OBRA FAISM-096-POZOS-003-2022. 

• VERIFICACIÓN FÍSICA DE LA OBRA FAISM-096-VT-005-2022. 

• PARTICIPACIÓN EN LA ACTIVIDAD DE RECOLECCIÓN DE BASURA EN EL 

KILÓMETRO 5 DEL TRAMO TIZIMÍN-SUCILA, COMO PARTE DE LA CAMPAÑA CERO 

RESIDUOS ENCABEZADA POR LAS AUTORIDADES DEL ESTADO DE YUCATÁN.  

• FIRMA DE CONTRATOS DE OBRA POR PARTE DE LOS REPRESENTANTES DE LAS 

EMPRESAS GANADORAS Y AUTORIDADES DEL AYUNTAMIENTO. 

• REVISIÓN DE FACTURAS CORRESPONDIENTES A LAS OBRAS A REALIZAR. 

• REVISIÓN DE FIANZAS CORRESPONDIENTES A LAS OBRAS A REALIZAR. 

• PAGO DE ANTICIPOS A LAS EMPRESAS GANADORAS DE LAS OBRAS A REALIZAR. 

SEMANA  DEL 13 AL 18 DE JUNIO DE 2022 

• CONFORMACIÓN DE COMITÉ DE OBRA EN LA COLONIA BENITO JUÁREZ 

PERTENECIENTE A LA OBRA FAISM-096-VT-008-2022. 

• PARTICIPACIÓN EN EL BANDERAZO DE INICIO DE LOS TRABAJOS DE LA OBRA 

FAISM-096-VT-008-2022 QUE CONSISTE EN LA REHABILITACIÓN DE 

PAVIMENTACIÓN EN LA COLONIA BENITO JUÁREZ. 

• CONFORMACIÓN DE COMITÉ DE OBRA EN LA LOCALIDAD DE SUCOPO 

PERTENECIENTE A LA OBRA FAISM-096-OC-016-2022. 

• CONFORMACIÓN DE COMITÉ DE OBRA EN LA LOCALIDAD DE CHAN SAN ANTONIO 

PERTENECIENTE A LA OBRA FAISM-096-VT-010-2022. 

*FONDO DE APORTACIONES PARA LA INFRAESTRUCTURA SOCIAL MUNICIPAL 

(FAISM) 

SEMANA  DEL 20 AL 25 DE JUNIO DE 2022 

• PARTICIPACIÓN EN LAS BRIGADAS PARA LA VERIFICACIÓN DE OBRAS 2021 EN 

CONJUNTO CON INTEGRANTES DE LA AUDITORÍA FEDERAL. 

• PARTICIPACIÓN EN EL BANDERAZO DE INICIO DE LOS TRABAJOS EN LA COLONIA 

DE ANTORCHA CAMPESINA DE LA OBRA FAISM-096-OE-007-2022 QUE CONSISTE 

EN CONSTRUCCIÓN DE ELECTRIFICACIÓN EN DIVERSAS COLONIAS. 

• CONFORMACIÓN DE CARPETAS DIGITALES DE LAS FOTOGRAFÍAS DEL ANTES Y 

DURANTE DE LAS OBRAS EN EJECUCIÓN. 

• VERIFICACIÓN FÍSICA DE LA OBRA FAISM-096-AP-012-2022. 

• REVISIÓN DE ESTIMACIONES. 



SEMANA DEL 27 AL 30 DE JUNIO DE 2022 

• PARTICIPACIÓN EN EL BANDERAZO DE INICIO DE LOS TRABAJOS DE LA OBRA 

FAISM-096-OC-016-2022 QUE CONSISTE EN EL TECHADO DE ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO EN LA COMISARIA DE SUCOPO. 

• PARTICIPACIÓN EN EL BANDERAZO DE INICIO DE LOS TRABAJOS DE LA OBRA 

FAISM-096-OC-017-2022 QUE CONSISTE EN EL TECHADO DE ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO EN LA COLONIA BENITO JUÁREZ. 

• REALIZACIÓN DE LAS CÉDULAS DE VERIFICACIÓN DE LAS OBRAS EN EJECUCIÓN. 

• REVISIÓN DE ESTIMACIONES. 

 ALBAÑILERIA 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ALBAÑILERÍA EN LA CUAL 

SE REALIZARON LOS SIGUIENTES TRABAJOS EN DIFERENTES PUNTOS:  

SEMANA DEL 01 AL 04 DE JUNIO DE 2022 

LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 7 PERSONAS.  

DESCRIPCIÓN: DESMANTELAMIENTO DE 50 M DE MALLA PARA ELEVAR 4 FILAS 

DE MURO POSTERIORMENTE VOLVER A COLOCAR LA MALLA, EN EL KINDER 

TZIMINKA. 

LUGAR: X-PANHATORO/ COMISARIA DE TIZIMIN.  

CANTIDAD: 5 PERSONAS.  

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS EN LA IGLESIA, INSTALACIÓN DE 

CRISTALES, PUERTAS Y VENTANA, SE REALIZARON TRABAJOS DE PLOMERÍA SE 

LIMPIARON LAS TUBERÍAS Y SE INSTALÓ UN TINACO NUEVO.  

SEMANA  DEL 06 AL 11 DE JUNIO DE 2022 

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 8 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZÓ LA CONSTRUCCIÓN DE 6 CABALLERIZAS EN EL 

RECINTO FERIAL, CON PISO DE CONCRETO RUSTICO, ACABADOS EN LOS MUROS 

CON REVOCÓ Y MASILLA. 

SEMANA  DEL 13 AL 18 DE JUNIO DE 2022 

LUGAR: SAN MANUEL/ COMISARIA DE TIZIMIN. 

CANTIDAD: 5 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS EN GENERAL DE LOS PISOS DEL 

PARQUE, SE COLARON BANQUETAS EN LA ESCUELA PRIMARIA Y SE EMPOTRO 10 

M DE MALLA CERO EN LA SALIDA DE LA ESCUELA. 

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 6 PERSONAS.  

DESCRIPCIÓN: SE COLOCÓ 40 M DE PISO EN EL ÁREA DE ESPERA EN LAS OFICINAS 

DE CATASTRO. 

SEMANA  DEL 20 AL 25 DE JUNIO DE 2022 

LUGAR: X-MAKULAN/ COMISARIA DE TIZIMIN. 

CANTIDAD: 8 PERSONAS.  

DESCRIPCIÓN: REPARACIÓN DEL TECHO DEL COMISARIADO, SE INSTALÓ UN 

INODORO NUEVO CON TANQUE, REGADERA, CESPOL, SE REPARÓ LA CABLEARÍA 

EN GENERAL, SE COLOCARON LOS CRISTALES DE LAS PUERTAS Y VENTANAS, SE 



REALIZARON TRABAJOS EN EL MÓDULO DE SALUD INSTALACIÓN DE REGADERA 

NUEVA Y LAS TUBERÍAS. 

SEMANA DEL 27 AL 30 DE JUNIO DE 2022 

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 6 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE COLOCARON DOS PUERTAS EN LOS BAÑOS DEL DOMO DEL 

PARQUE SANTO DOMINGO. 

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 6 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS,  COLOCACIÓN DE TAPA DE 

CONCRETO PARA UN REGISTRO EN LA AVENIDA MIGUEL HIDALGO, EMPOTRADA 

DE UNA REJILLA EN LAS OCHO CALLES, SE REPARÓ LA TAPA DE UN POZO EN LA 

CALLE 43 X 56 Y 60, SE LIMPIARON ALCANTARILLAS EN LA COLONIA CENTRO.  

CONSTRUCCIÓN 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCION EN LA CUAL 

SE REALIZO LA SUPERVISON DE LAS SIGUIENTES OBRAS:  

              SEMANA DEL 01 AL 04 DE JUNIO DE 2022 

• FAISM-096-POZOS-003-2022 : CONSTRUCCIÓN DE POZOS DE ABSORCIÓN EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN, ASENTAMIENTO OCHO CALLES, LÁZARO 

CÁRDENAS, SANTA ROSA DE LIMA, AGUACATES, SAN MARTIN, SANTA MARÍA, 

CNC, SANTO DOMINGO, FOVI, EL TEPEYAC, SAN JOSÉ NABALAM, FELIPE 

CARRILLO PUERTO, ADOLFO LÓPEZ MATEOS, SANTA RITA, BENITO JUÁREZ Y 

HUAYITA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO 

LAS EXCAVACIONES EN 27 REJILLAS Y LA PERFORACIÓN DE 30 POZOS EN VARIOS 

PUNTOS DE LA CABERA MUNICIPAL, LA OBRA CUENTA CON UN 80 %  DE AVANCE. 

• FAISM-096-OC-004-2022: REHABILITACIÓN DE PARQUE PÚBLICO EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD SANTA ROSA Y ANEXAS ASENTAMIENTO SANTA ROSA Y ANEXAS. 

SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE REALIZAN LOS TRABAJOS DE 

NIVELACIÓN, SE HAN COLADO LAS CADENAS Y SE RELLENA CON MATERIAL DE 

BANCO SASCAB. CON UN AVANCE DEL 50%.   SEMANA  DEL 06 AL 11 DE JUNIO DE 

2022 

• FAISM-096-VT-005-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD CHENKEKEN ASENTAMIENTO CHENKEKEN Y  CONSTRUCCIÓN 

DE RED O SISTEMA DE AGUA ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

CHENKEKEN. SE REALIZA VISITA DE OBRA  EN ESTA COMISARÍA Y SE OBSERVA 

QUE LA OBRA SE ENCUENTRA EN UN 90 % DE AVANCE EN PAVIMENTACIÓN, CON 

TRABAJOS EN BASE HIDRÁULICA  ASÍ COMO EL PRIMER Y SEGUNDO RIEGO,  EN 

LO QUE RESPECTA A LA OBRA DEL AGUA POTABLE SE OBSERVA QUE  SE HAN 

REALIZADO LOS TRABAJOS CON LA MAQUINA ZANJADORA, COLOCADO LOS 

TUBOS CORRESPONDIENTES ASÍ COMO LAS RESPECTIVAS TOMAS 

DOMICILIARIAS, LOS TRABAJOS QUE CORRESPONDEN AL AGUA POTABLE SE 

ENCUENTRAN EN UN 100% DE AVANCE DE OBRA. 

• FAISM-096-OE-007-2022: CONSTRUCCIÓN DE ELECTRIFICACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO SANTO DOMINGO, ADOLFO LÓPEZ 

MATEOS, 8 CALLES, COMICHEN, ANTORCHA CAMPESINA. SE OBSERVA QUE SE 



REALIZAN TRABAJOS DE  TRAZO Y ALINEACIÓN DE POSTES ASÍ COMO EL 

SUMINISTRO, PARADO Y  PLOMEADO DE POSTES DE CONCRETO. LA OBRA 

CUENTA CON UN 40 % DE AVANCE. 

• FAISM-096-VT-008-2022: REHABILITACIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO BENITO JUÁREZ. SE HA REALIZADO SE 

HAN REALIZADO TRABAJOS DE ESCARIFICADO EN ALGUNAS CALLES, LA OBRA 

CUENTA CON UN 15 % DE AVANCE. 

SEMANA DEL 13 AL 18 DE JUNIO DE 2022 

• FAISM-096-VT-009-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD SAN ANDRÉS ASENTAMIENTO SAN ANDRÉS Y CONSTRUCCIÓN DE 

RED O SISTEMA DE AGUA ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD SAN ANDRÉS 

ASENTAMIENTO SAN ANDRÉS. EN LO QUE RESPECTA A LA PAVIMENTACIÓN SE 

REALIZA LA LIMPIEZA INICIAL, CORTE, PROYECTO DE TOPOGRAFÍA, CON UN 30% 

DE AVANCE, EN EL AGUA POTABLE LA MAQUINA SE ENCUENTRA REALIZANDO 

LAS ZANJAS EN LAS CALLES CORRESPONDIENTES ASÍ COMO LA CONSTRUCCIÓN 

DE LOS MURETES CON UN 30% DE AVANCE DE OBRA. 

• FAISM-096-VT-010-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD CHAN SAN ANTONIO ASENTAMIENTO CHAN SAN ANTONIO Y 

CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA ENTUBADA EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD CHAN SAN ANTONIO  ASENTAMIENTO CHAN SAN ANTONIO. EN LO 

QUE RESPECTA A LA PAVIMENTACIÓN SE REALIZA LA LIMPIEZA INICIAL, CORTE, 

PROYECTO DE TOPOGRAFÍA, CON UN 30% DE AVANCE, EN EL AGUA POTABLE LA 

MAQUINA SE ENCUENTRA REALIZANDO LAS ZANJAS EN LAS CALLES 

CORRESPONDIENTES ASÍ COMO LA CONSTRUCCIÓN DE LOS MURETES CON UN 

30% DE AVANCE DE OBRA. 

       SEMANA  DEL 20 AL 25 DE JUNIO DE 2022 

• FAISM-096-AP-011-2022: CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA 

ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIXCANCAL  ASENTAMIENTO 

TIXCANCAL. SE OBSERVA LA MAQUINA SE ENCUENTRA REALIZANDO LAS 

ZANJAS EN LAS CALLES CORRESPONDIENTES ASÍ COMO LA CONSTRUCCIÓN DE 

LOS MURETES CON UN 30% DE AVANCE DE OBRA. 

• FAISM-096-AP-012-2022: CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA 

ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN  ASENTAMIENTO TIZIMÍN 

CENTRO DE LA CALLE 48 X 51 Y 81. SE REALIZAN LOS TRABAJOS CON LA 

MAQUINA ZANJADORA, ASÍ COMO EL CAMBIO DE LA TUBERÍA 

CORRESPONDIENTE, LA OBRA CUENTA CON UN 85% DE AVANCE. 

SEMANA DEL 27 AL 30 DE JUNIO DE 2022 

• FAISM-096-OC-015-2022: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS NO MATERIAL DE DESECHO NI 

LÁMINA DE CARTÓN O ASBESTO EN TIZIMÍN LOCALIDAD CHAN CENOTE 

ASENTAMIENTO CHAN CENOTE. SE OBSERVA QUE SE REALIZA LAS 

EXCAVACIONES PARA LAS ZAPATAS CORRESPONDIENTES, CON UN 10% DE 

AVANCE. 

FAISM-096-OC-016-2022: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS NO MATERIAL DE DESECHO NI 



LÁMINA DE CARTÓN O ASBESTO EN TIZIMÍN LOCALIDAD SUCOPO 

ASENTAMIENTO SUCOPO. SE OBSERVA QUE SE REALIZA LAS EXCAVACIONES 

PARA LAS ZAPATAS CORRESPONDIENTES, CON UN 10% DE AVANCE. 

• FAISM-096-OC-017-2022: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS NO MATERIAL DE DESECHO NI 

LÁMINA DE CARTÓN O ASBESTO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO BENITO JUÁREZ. SE OBSERVA QUE SE REALIZA LAS 

EXCAVACIONES PARA LAS ZAPATAS CORRESPONDIENTES, CON UN 10% DE 

AVANCE. 

• FAISM-096-OE-018-2022: CONSTRUCCIÓN DE ELECTRIFICACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO 8 CALLES. SE OBSERVA QUE SE 

REALIZAN TRABAJOS DE  TRAZO Y ALINEACIÓN DE POSTES ASÍ COMO EL 

SUMINISTRO, PARADO Y  PLOMEADO DE POSTES DE CONCRETO. LA OBRA 

CUENTA CON UN 30 % DE AVANCE. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO,  SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, SIENDO ESTE 

APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. DE CONFORMIDAD CON EL DÉCIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL CEDE EL USO DE LA VOZ AL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL 

UITZIL BALAM, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL 

MES DE JUNIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, RINDE EL INFORME 

CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE  EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

REPORTE DE ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS 

JUNIO 2022 

POR MEDIO DE LA PRESENTE Y DE LA MANERA MÁS ATENTA ME DIRIJO A USTED 

PARA INFORMARLE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE JUNIO, EN 

LAS DIFERENTES ÁREAS PERTENECIENTES A LA DIRECCIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS MUNICIPALES E IMAGEN MUNICIPAL. 

ALUMBRADO PÚBLICO. 

DURANTE EL MES DE JUNIO SE REALIZARON LABORES EN LA CUIDAD Y 14 

COMISARÍAS, UTILIZANDO EL SIGUIENTE MATERIAL: 

213 FOTOCELDAS. 

58 LÁMPARAS LED DE 40 WATTS. 

275 FOCOS DE 65 WATTS. 

24 FOCOS DE 110 WATTS 

6 BARRAS LED DE 25 WATTS  

10 LÁMPARAS DE 75 WATTS 

2 REFLECTOR DE 400 WATTS. 

4 REFLECTORES DE 1000 WATTS.  

169 REPORTES PARA RECONEXIÓN. 



46 BRAZOS. 

 CENTROS DE CARGA. 

5 ROLLOS DE CABLE POT 12 

1 ROLLO DE ALAMBRE DÚPLEX 14 

125 MTS DE CABLE POT 14 

1 ROLLO DE ALAMBRE. 

CEMENTERIOS. 

EN EL CEMENTERIO JARDÍN DE LA PAZ SE REALIZÓ LA CONSTRUCCIÓN DE 20 

FOSAS. 

EN EL CEMENTERIO GENERAL SE CONSTRUYERON 20 NUEVAS FOSAS CON SUS 

RESPECTIVAS TAPAS. 

RELACIÓN DE VENTAS EN EL CEMENTERIO DURANTE EL MES. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EL TOTAL DE INGRESOS FUE DE $ 179,271.00 

RASTRO MUNICIPAL. 

EN ESTE MES SE SACRIFICARON 1462 CERDOS Y 61 BOVINOS, LOS CUALES SE 

INSPECCIONARON QUE SE ENCUENTREN EN BUENAS CONDICIONES DE SALUD 

ANTES DEL SACRIFICIO. 

SE REALIZARON 61 TOMAS DE MUESTRA DE SUERO SANGUÍNEO EN BOVINOS. 

SE DECOMISARON 48 VISERAS DE CERDO POR DIFERENTES PATOLOGÍAS 

(PARÁSITOS MALFORMACIONES, ETC.), 67 VISERAS ROJA SUGESTIVAS A 

COMPLEJO RESPIRATORIO Y 2 VISERAS VERDES DE RES POR PARÁSITOS. 

MANTENIMIENTO Y REPARACIÓN DE INSTALACIONES. 

CEMENTERIO JARDINES 

DE LA PAZ 

IMPORTE 

RENTA POR 2 AÑOS 0 0 

EXHUMACIONES 1 600.00 

INHUMACIONES 8 4,000.00 

RENTA POR 1 AÑO 1 3,000.00 

FOSAS DE 

CONTADO 

4 56,000.00 

VENTA DE OSARIOS 1 1,000.00 

CONVENIOS DE 

FOSAS 

8 36,000.00 

REGULARIZACIÓN 

DE FOSAS 

3 9,000.00 

ABONO DE FOSAS 34 68,171.00 

VENTA DE TAPAS 0 0 

TOTAL DE INGRESOS  177,771.00 

CEMENTERIO GENERAL IMPORTE 

RENTA DE 2 AÑOS 0             0 

REGULARIZACIÓN  0             0 

INHUMACIÓN 0             0 

CONVENIO DE FOSAS 0              0 

ABONO DE FOSAS 1 1,500.00 

TOTAL DE INGRESOS  1,500.00 



SE REPARÓ LA TUBERÍA DE AGUA, LA PUERTA PRINCIPAL DEL RASTRO Y LA 

PUERTA DONDE SE DESCARGA LOS CANALES DE RES. 

SE CAMBIÓ LLAVE DE PASO DEL CUARTO DE LAVADO DE VISERAS Y LA DEL 

ELEVADOR DE CERDOS. 

EL 21 DE JUNIO SE TUVO LA VISITA DEL PERSONAL DE LA SSA DE YUCATÁN. 

MERCADO MUNICIPAL. 

SE REALIZA LAS ACTIVIDADES COTIDIANAS COMO SON LA SUPERVISIÓN DEL 

INGRESO DE TODO TIPO DE CARNE PARA QUE CUMPLA CON TODOS LOS 

REQUISITOS PARA SU VENTA, LIMPIEZA DEL CUARTO FRIO, ASÍ COMO DE 

BASURA. ADEMÁS DE:  

1. LA LIMPIEZA DE LAS CORTINAS DE LOS CUARTOS FRÍOS. 

2.  SANITIZACIÓN Y DESINFECCIÓN COMO MEDIDA DE SALUD. 

3. LIMPIEZA EN LOS CAÑOS DEL DESAGÜE. 

4. LIMPIEZA DE LOS TECHOS DEL ÁREA DE COMIDAS. 

LOS INGRESOS DEL MES DE ENERO MUESTRAN EN LA SIGUIENTE TABLA:  

 

 

 

 

 

                  

 

 

AGUA POTABLE. 

 SE REALIZARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

  10 CONSTANCIAS DE NO ADEUDO.  

18 VERIFICACIONES PARA CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

 29 CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

23 TOMAS NUEVAS DOMICILIARIAS. 

5 TOMAS RECONECTADAS. 

2     CAMBIO DE TRAMO. 

3 FUGA REPARADAS EN RED. 

 111 FUGAS REPARADAS (PAVIMENTO, DE CUADRO, ESCARPA) 

27 VISITAS A DISTINTAS COMISARÍAS. 

SE DISTRIBUYERON 6,780 LITROS DE HIPOCLORITO, EN PLANTAS (59,54, 47) AGUA 

POTABLE DE TIZIMÍN Y SUS COMISARIAS. 

ATENCIÓN AL CIUDADANO. 

SE ATIENDE A TODA PERSONA QUE ACUDE A LA DIRECCIÓN PARA INFORMAR DE 

ALGÚN REPORTE O ANOMALÍA EN ESTA DIRECCIÓN QUE EN SU MAYORÍA SON DE 

RECOLECTA DE BASURA. 

REPORTES ATENDIDOS: 

9 CONTRATOS NUEVOS. 

3 QUEJAS POR NO PASAR POR LA RECOLECCIÓN DE LA BASURA. 

1 BAJA DE SERVICIO DE RECOLECTA POR CAMBIO DE DOMICILIO. 

3 REPORTES DE BACHEO EN DIFERENTES CALLES DE LA CIUDAD. 

CUARTO FRIO $ 20,013.00 

BAÑOS $ 25,500.00 

PERMISOS PROVISIONAL $         45.00 

BAÑOS PRIVADO $              00 

 $ 45,558.00 



6 OTROS REPORTES (BARRIDO, LIMPIEZA DE ALCANTARILLAS, PODA DE ÁRBOLES 

ETC.) 

PARQUES Y JARDINES E IMAGEN. 

SE DA MANTENIMIENTO A LOS 29 PARQUES DE LA CIUDAD CON RECOLECCIÓN DE 

BASURA TODOS LOS DÍAS. 

TAMBIÉN SE ATENDIERON CON LIMPIEZA, CHAPEO Y RECOLECTA DE BASURA 

PUNTOS IMPORTANTES DENTRO LA CIUDAD COMO FRACCIONAMIENTOS, 

CEMENTERIOS, CAMPOS DEPORTIVOS, AVENIDAS PRINCIPALES Y HOSPITALES. 

SE PLANTARON 250 ÁRBOLES EN DIFERENTES PUNTOS DE LA CIUDAD (AL INICIO 

DE LAS LLUVIAS) 

SE LIMPIA TRAMO KM2 – TIXCANCAL CON EL TRACTOR VERDE 

SE APOYÓ EN PINTURA EN LAS OFICINAS DEL CATASTRO Y DEL KINDER OTILIA 

LÓPEZ. 

SE REALIZÓ FERTILIZACIÓN DE LOS CAMPOS Y LIMPIEZA DE ALCANTARILLAS EN 

TODA LA CIUDAD. 

RECOLECCIÓN DE BASURA Y RELLENO SANITARIO. 

SE RECOLECTA BASURA EN LAS COLONIAS DE TIZIMÍN EN EL CUAL SE LE DA EL 

SERVICIO 2 VECES A LA SEMANA, TRABAJO REALIZADO CON 5 VEHÍCULOS 

RECOPILANDO UN TOTAL DE 720 TONELADAS. 

TABLA DE CAMIONES DE RECOLECCIÓN. 

 

 

 

 

 

 

BARRIDO DE DÍA Y DE NOCHE. 

SE REALIZA LIMPIEZA Y CHAPEO EN DIVERSAS CALLES Y ESCARPAS DE LA 

CIUDAD, REACOMODANDO CALLES Y ÁREAS PARA UN MEJOR SERVICIO Y SE 

REFORZÓ EL CHAPEO Y BARRIDO EN LAS CALLES DE LA CIUDAD. 

EN EL ÁREA NOCTURNO SE LIMPIARON ESCARPAS Y ORILLAS CON HIERBAS, 

CALLES PRINCIPALES, CALLES DEL CEMENTERIO ANTIGUO Y CUADRAS 

CRUZANTES EXTRAS A LAS CALLES ASIGNADAS. 

BACHEO. 

ESTE MES SE BACHEARON 26 TRAMOS DE CALLES EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN. 

SE BACHEARON LA CARRETERA DEL TRAMO TIZIMÍN- COLONIA YUCATÁN, 

ENTRONQUE COLONIA YUCATAN-TIXCANCAL, TIXCANCAL AL 100%, CHAN 

CENOTE-TRANSCORRAL- CHAN TRES REYES, 5KM DE TIXCANCAL-DZONOT 

PRESENTADO. 

SE SUSTITUYERON 2 TOPES DE PLASTICO, POR ASFALTO EN LA CIUDAD DE 

TIZIMIN, SE HIZO UN TOPE EN EL POBLADO DE CHAN TRES REYES Y SE 

REPARARON 4 TOPES EN EL POBLADO DE SAN LUIS TZUC TUK CON MATERIAL DE 

ASFALTO Y EMULSIÓN. 

UNIDAD TOTAL DE MES 

HÁBITAT 432 

FORD ROJO   30  

CHIMES   80 

MERCEDES BENZ DE APOYO 480 

CHEVROLET SILVERADO  35 

TOTAL EN TONELADAS 1057 



DE IGUAL MANERA SE HIZO LA LIMPIEZA DE 48 ALCANTARILLAS EN DIFERENTES 

PUNTOS DE LA CIUDAD. 

SE RECIBIÓ 30 M3 DE ASFALTO, 14 M3 DE CEMANTE Y 5,000 LITROS DE EMULSIÓN 

(PETRÓLEO). 

ZOOLÓGICO 

 EN EL TRANSCURSO DE ESTE MES SE LES HA DADO MANTENIMIENTO A LAS 

ÁREAS VERDES Y SE HACE LIMPIEZA DE TODO EL ZOOLÓGICO TODOS LOS DÍAS 

CON TRANSPORTE DE BASURA AL RELLENO SANITARIO.  SE LE HACE LIMPIEZA A 

LOS ESTANQUE, ENCIERROS Y PILAS DE LOS ANIMALES Y SE LE DA ATENCIÓN 

MEDICA AL ANIMAL QUE LO NECESITE DE IGUAL MANERA SE LE VITAMINA Y SE 

LES PONE ANTIBIÓTICOS PARA EVITAR POSIBLES ENFERMEDADES.  

ALIMENTACIÓN 

DURANTE EL MES DE JUNIO SE LES DIO PARA CONSUMIR A LOS ANIMALES, 

FRUTAS VERDURAS Y ALIMENTO BALANCEADO DE PRIMERA CALIDAD. 

FRUTAS Y VERDURAS          $ 53, 040.00 

POLLO FRESCO                      $ 42,525 .00 

TORTILLAS                              $    2,250.00 

ALIMENTO BALANCEADO $   35,439.00 

TOTAL, GASTOS                     $ 133,254.00 

LAS ENTRADAS DE ESTE MES SON: 

               BAÑOS: $ 1,335.00  

               TREN: $ 4,510.00 

                TOTAL: $ 5,845.00 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE REALIZAR, DE MODO QUE, AL NO 

HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

INFORME PRESENTADO POR EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, SIENDO 

ESTE APROBADO POR UNANIMIDAD.- - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOPRIMERO. PROSIGUIENDO CON EL DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA, 

COMO DECIMOPRIMER PUNTO, EL SECRETARIO MUNICIPAL CEDE EL USO DE LA 

VOZ A LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, CON EL FIN DE 

PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS, DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, 

RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - 

INFORME MENSUAL JUNIO 2022 

POR ÉSTE MEDIO ME PERMITO PRESENTARLES EL INFORME MENSUAL DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO MISMO QUE ME CORRESPONDE, 

SEÑALANDO CADA UNA DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE JUNIO: 

COORDINACIÓN DE SALUD 

DURANTE EL MES DE JULIO SE OTORGARON UN TOTAL DE 446 CONSULTAS 

MÉDICAS EN COMISARÍAS DONDE SE CUENTA CON PERSONAL MÉDICO PARA EL 

BENEFICIO DE LA GENTE, LAS CUALES QUEDARON DE LA SIGUIENTE MANERA:  

DZONOT CARRETERO 163 



POPOLNAH 302 

TIXCANCAL 75                                                                                                                                       

INFORME MENSUAL DE CASA AME (ATENCIÓN A MUJERES EMBARAZADAS) 

DURANTE EL MES DE JUNIO SE  RECIBIERON 8 PACIENTES OBSTÉTRICAS EN LA 

POSADA DE ATENCIÓN A MUJERES EMBARAZADAS (AME) Y 1 PACIENTE 

PUÉRPERA. 

LABORATORIO. 

EL LABORATORIO GENERÓ UN TOTAL DE $22,085  ENTRE PRUEBAS DE 

LABORATORIO Y ULTRASONIDOS. 

ESTE MES HA SIDO EL QUE MENOS PACIENTES HA TENIDO YA QUE AÚN ESTÁ EN 

REPARACIÓN UNA MÁQUINA, ESPERAMOS PRONTA REPARACIÓN POR PARTE DEL 

PROVEEDOR DEL SERVICIO. 

INFORME MENSUAL DE ENFERMERÍA, Y ODONTOLOGÍA EN COMISARIAS   

EN EL MES DE JUNIO SE ATENDIERON A 110 PACIENTES, EN LAS DIFERENTES 

COMISARÍAS ENTRE LAS CUALES SE REALIZARON TOMAS DE GLUCOSA, TOMAS 

DE PRESIÓN ARTERIAL. 

EN EL MES DE JUNIO SE ATENDIERON A 36 PACIENTES  DE ODONTOLOGÍA ENTRE 

LOS CUALES: 

• 15 EXTRACCIONES 

• 15 LIMPIEZAS 

• 6 CURACIONES 

EN EL MES DE JUNIO SE ATENDIERON A 51 PACIENTES EN REHABILITACIÓN DE 

LAS CUALES SE DESTACAN: 

• DOLOR EN ZONA ANTERIOR DE RODILLA 

• DOLOR EN ZONA DE AMBAS RODILLA A LA FLEXIÓN 

• MOLESTIA MUSCULAR EN ZONA DE PARAVERTEBRALES LUMBARES, 

• MOLESTIA EN PARTE ANTERIOR DE TOBILLOS. 

• MOLESTIA MUSCULAR EN ZONA DE PARAVERTEBRALES CERVICAL. 

OTRAS ACTIVIDADES DE LA COORDINACION DE SALUD. 

01 DE JUNIO SE LLEVÓ A CABO UNA REUNIÓN DE CAPACITACIÓN PARA 

DISCAPACITADOS. 

02 DE JUNIO SE REALIZA SALIDA A HOSPITAL SAN CARLOS PARA ENTREGA DE 

MATERIAL. 

02 DE JUNIO REUNIÓN EN LA OFICINA DE JURÍDICO PARA APOYAR EN QUEJA 

CIUDADANA. 

06 DE JUNIO SE REALIZA LIMPIEZA DE CARRETERAS DEL PROGRAMA CERO 

RESIDUOS QUE PROMUEVE EL GOBIERNO ESTATAL. 

07 DE JUNIO SE GESTIONA LO NECESARIO PARA LLEVAR A CABO LAS 

ACTIVIDADES DEL EVENTO BUENAS PRACTICAS Y EL CORRECTO MANEJO DE 

ANIMALES DE GRANJA. 

08 DE JUNIO JORNADA DE SALUD EN LA COMISARÍA EL EDEN. 

09 DE JUNIO REUNIÓN CON EL DIRECTOR DEL CENTRO DE SALUD. 

10 DE JUNIO REUNIÓN DE CON DIRECCIÓN DEL GRUPO DE VECTORES. 

13 DE JUNIO SUPERVISIÓN DE BRIGADISTAS. 



14 DE JUNIO REUNION CON EL DR EDUARDO JIMÉNEZ PARA CHECAR TEMAS DE 

LA CAMPAÑA DE SALUD. 

22 DE JUNIO JORNADA DE SALUD EN COMISARÍA SANTA CLARA. 

23 DE JUNIO SE REALIZA VISITA A CASA AME (ATENCIÓN A MUJERES 

EMBARAZADAS) 

EN LOS DÍAS POSTERIORES SE ESTUVIERON LLEVANDO A CABO DIFERENTES 

ACTIVIDADES PARA EL APOYO DE LA SALUD EN COMISARÍAS Y EN LA CABECERA 

MUNICIPAL ASÍ COMO SUPERVICIÓN Y ENTREGADE MATERIAL DE LOS 

DIFERENTES DEPTOS. 

PROGRAMAS SOCIALES. 

SE BRINDÓ EL APOYO DE MOBILIARIO PARA EL OPERATIVO AL PROGRAMA 

FEDERAL DE ADULTO MAYOR EN EL MUNICIPIO LLEVÁNDOSE A CABO EN LAS 

INSTALACIONES DE LA VALENCIA EL DÍA 23 DE JUNIO DEL PRESENTE AÑO.  

A CONTINUACIÓN, SE PRESENTA EL MOBILIARIO PROPORCIONADO: 

• 60 SILLAS 

• 4 MESAS 

SE BRINDÓ EL APOYO DE ELEMENTOS DE SEGURIDAD EN EL TRASLADO DE 

VALORES, CUSTODIA Y ESTADÍA DE LAS TARJETAS PARA SU ENTREGA EN EL 

PROGRAMA BECAS PARA EL BIENESTAR BENITO JUÁREZ A TRAVÉS DEL BANCO 

DE BIENESTAR LOS DÍAS 21 Y 22 DE JUNIO DEL PRESENTE AÑO. 

IMJUVE 

1. 11 DE JUNIO DEL 2022.  SE REALIZÓ EL CAMBIO OFICIAL DE LA COORDINACIÓN DE 

IMJUVE QUEDANDO AL FRENTE EL C. JUAN CARLOS QUIÑONES NAVARRO. 

2. 24 DE JUNIO DEL 2022. SE LLEVÓ A CABO EN LAS INMEDIACIONES DEL “PARQUE 

FRANCISCO CANTÓN” UNA ACTIVIDAD QUE TUVO COMO PROPÓSITO 

INCENTIVAR A LA POBLACIÓN A SALIR DE SU RUTINA Y SU ZONA DE CONFORT, 

EL NOMBRE DE LA ACTIVIDAD FUE “PELEA DE ALMOHADAS EN PIJAMA”. SE 

CONTÓ CON LA PRESENCIA DE TODOS LOS JÓVENES PRACTICANTES DE 

TERRITORIO JOVEN Y DE SU TITULAR. 

MICROCRÉDITOS. 

DURANTE EL MES DE JUNIO SE REALIZARON LAS LLAMADAS 

CORRESPONDIENTES A TODAS LAS PERSONAS QUE EN SU MOMENTO SE LES 

OTORGÓ ALGÚN CRÉDITO PARA EXHORTARLOS QUE PASEN A REALIZAR SU PAGO 

O EN SU CASO ALGÚN ABONO.  

LOGRANDO ASÍ UN INGRESO POR LA CANTIDAD DE $ 1, 269.56 (SON: MIL 

DOSCIENTOS SESENTA Y NUEVE PESOS 59/100).   

EQUIDAD Y GÉNERO. 

IMM (INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER) 

EL DÍA 2 DE JUNIO SE LLEVÓ A CABO REUNIÓN EN EL HOSPITAL GENERAL SAN 

CARLOS PARA CONOCER LOS DIVERSOS PROTOCOLOS DE ATENCIÓN A MUJERES 

Y NIÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA SEXUAL. 

EL DIA 6 DE JUNIO SE PARTICIPÓ EN LA CAMPAÑA “CERO RESIDUOS” DE 

RECOLECCIÓN DE BASURA EN LA CARRETERA TIZIMÍN-SUCILÁ CON LA 

FINALIDAD DE CUIDAR Y HACER CONCIENCIA SOBRE NUESTRO AMBIENTE. 



EL 8 DE JUNIO SE ACOMPAÑÓ A UNA MADRE DE FAMILIA A VERIFICAR LA 

SITUACIÓN DE SU HIJO MENOR A LA ESCUELA FRANCISCO ALCALÁ MARTÍN. 

SE LLEVARON A CABO PLÁTICAS SOBRE LA VIOLENCIA DIGITAL DENOMINADAS 

“OLIMPIA, LA DE LA LEY OLIMPIA” CUYO OBJETIVO ES PROPORCIONAR ESPACIOS 

DE REFLEXIÓN A TRAVÉS DE LA PROYECCIÓN DE UN CORTOMETRAJE PARA 

ABRIR ESPACIOS DE DIÁLOGO CON EL ALUMNADO DE DIVERSOS PLANTELES 

EDUCATIVOS CON LA FINALIDAD DE GENERAR UNA REFLEXIÓN PERSONAL Y 

GRUPAL PARA PODER SER ACTOS DE PAZ ANTE LAS VIOLENCIAS, 

ESPECIALMENTE LA VIOLENCIA DIGITAL….09 DE JUNIO: COBAY TIZIMIN, 13 DE 

JUNIO: COBAY COLONIA YUCATAN, 16 DE JUNIO: CONALEP TIZIMÍN, 29 DE JUNIO: 

CBTA TIZIMÍN. 

EN LA BIBLIOTECA MUNICPAL SE LLEVÓ A CABO EL DÍA 14 DE JUNIO EL TALLER 

DE “AUTOCUIDADO Y CUIDADO COLECTIVO” EN EL CUAL SE BRINDAN 

HERRAMIENTAS A LAS MUJERES PARA CREAR PROTOCOLOS PERSONALIZADOS Y 

DARLES A CONOCER LAS INSTITUCIONES PARA FOMENTAR UNA RED DE APOYO.  

DE IGUAL MANERA SE LLEVÓ A CABO EN LA BIBLIOTECA EL TALLER “EL PODER 

DE MIS DERECHOS” EN EL CUAL SE PROPORCIONAN HERRAMIENTAS QUE 

GARANTICEN LA INFORMACIÓN Y EL ACCESO A LOS DERECHOS A LAS MUJERES 

CON LA FINALIDAD DE PONERLOS EN PRÁCTICA EN SUS VIDAS ANTE UNA 

SITUACIÓN QUE VULNERE SUS DERECHOS. 

SE REALIZA VISITA A COMISARÍAS SANTA CLARA E XPANHA-TORO PARA 

CONOCER A LAS MUJERES DE COMEDOR COMUNITARIO Y SABER SUS 

REQUERIMIENTOS PARA CONTINUAR CON SUS ACYIVIDADES EN SUS 

RESPECTIVOS GRUPOS. 

EL DIA 22 DE JUNIO EN LAS INSTALACIONES DEL DIF (DESARROLLO INTEGRAL DE 

LA FAMILIA) SE LLEVÓ A CABO REUNIÓN PARA CONOCER LOS PROTOCOLOS DE 

ATENCIÓN A NIÑAS Y NIÑOS VÍCTIMAS DE VIOLENCIA CON PERSONAL DE 

PRODENAY (PROCURADURÍA DE LA DEFENSA DE LOS NIÑOS, NIÑAS Y 

ADOLESCENTES) Y DIF TIZIMÍN (DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA). 

SE ACUDIÓ Y PARTICIPÓ CON EL EQUIPO DE MUJERES EN LA LIGA COPA 

EMPODERANTE VIOLETA EN EL MARCO DE LA INAUGURACIÓN DE LA “CANCHA 

VIOLETA” EN LA COMUNIDAD DE KANASIN. 

SE PARTICIPÓ EN EL PROGRAMA “UNA OPORTUNIDAD PARA EMPRENDER” QUE SE 

LLEVÓ A CABO EN EL PALACIO MUNICIPAL DE ESTA LOCALIDAD, PROGRAMA 

QUE OTORGA EL CEPREDEY (CENTRO ESTATAL DE PREVENCIÓN DEL DELITO Y 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA) EN COORDINACIÓN CON EL IMM (INSTITUTO 

MUNICIPAL DE LA MUJER) A TRAVÉS DE AYUNTAMIENTO PARA 

EMPRENDEDORAS TIZIMILEÑAS QUIENES TOMARÁN CURSOS DE REPOSTERÍA, 

PANADERÍA CONSERVA DE ALIMENTOS Y ELABORACIÓN DE JABONES). 

ASUNTOS RELIGIOSOS. 

SE GESTIONAN DIVERSOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN LOS REPRESENTANTES DE 

LAS DIFERENTES RELIGIONES PRESENTES EN NUESTRO MUNICIPIO Y SUS 

COMISARÍAS, TAMBIÉN SE ACUDE A LOS EVENTOS QUE REALIZAN Y 

AMABLEMENTE NOS INVITAN. 

ENTRE LOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN Y SE OTORGAN PODEMOS MENCIONAR: 



• PERMISOS PARA USO DE ESPACIOS PÚBLICOS COMO PARQUES, CANCHAS, 

DOMOS, ETC, PARA LLEVAR A CABO ACTIVIDADES GRUPALES TALES COMO 

CONCIERTOS, PROYECCION DE PELÍCULAS, CAMPAÑAS EVANGELÍSTICAS, ETC.  

• ENTRE LOS APOYOS QUE SE NOS SOLICITAN DESTACAN SILLAS, MESAS Y 

TOLDOS PARA SUS DIVERSAS ACTIVIDADES, MATERIAL PARA CONSTRUCCION, 

LÁMINAS, SERVICIOS FUNERARIOS, VEHÍCULOS TIPO AUTOBUSES PARA 

TRALADO DE PERSONAS PARA PARTICIPAR EN EVENTOS EN OTRAS 

COMUNIDADES, ETC. 

DESARROLLO RURAL 

01 DE JUNIO: VISITA A COMISARÍAS DE SAN PEDRO BACAB, COLONIA YUCATÁN 

Y SAMARIA PARA REALIZAR REUNIONES CON PRODUCTORES Y COMISARIOS, 

REFERENTE A LOS PROGRAMAS Y ACTIVIDADES PROGRAMADAS PARA DICHAS 

COMISARÍAS DESTACANDO LOS APOYOS SOLICITADOS Y ENTREGADOS POR 

INSTRUCCIONES DEL PRESIDENTE MUNICIPAL. 

- APOYO EN LAS ACIVIDADES QUE EL MUNICIPIO REALIZÓ PARA CONMEMORAR EL 

DÍA DE LA MARINA EN EL PUERTO DEL CUYO. 

- SE APOYÓ COMO CADA MES AL PERSONAL DEL DIF (DESARROLLO INTEGRAL DE 

LA FAMILIA) EN LA ENTREGA DE DESPENSAS A ADULTOS MAYORES Y PERSONAS 

CON ALGUNA DISCAPACIDAD EN LAS COMISARÍA DE COLONIA YUCATÁN. 

02 DE JUNIO: ORGANIZACIÓN Y PARTICIPACIÓN EN LA GIRA DEL PRESIDENTE 

MUNICIPAL PARA LA ENTREGA DE 10,000 PLÁNTULAS DE CHILE HABANERO A 

FAMILIAS DE LAS COMISARÍAS DE SAN PEDRO BACAB, SAMARIA, LA LIBERTAD, 

SANTA MARÍA, FRANCISCO VILLA, RANCHO GRANDE Y MANUEL CEPEDA 

PERAZA, DICHO EVENTO EN COORDINACIÓN CON LA SEDER DEL ESTADO, 

BENEFICIANDO A TODAS LAS FAMILIAS DE DICHAS COMISARÍAS QUE SIN DUDA 

ALGUNA REDUNDARÁ EN LA ECONOMÍA DE LAS MISMAS, DE IGUAL FORMA CON 

LA INTENCIÓN DE RESCATAR EL CULTIVO DE TRASPATIO.  

03 DE JUNIO: ORGANIZACIÓN Y ENTREGA DE PLÁNTULAS DE CHILE HABANERO 

EN COORDINACIÓN PERSONAL DE LA SEDER PARA BENEFICIAR A LAS FAMILIAS 

DE LAS COMISARIAS DE SANTA ROSA Y ANEXAS, CENOTE AZUL Y EMILIANO 

ZAPATA EN DICHA ENTREGA SE REPATIERON 2500 PLATULAS EN TOTAL. 

- PARTICIPAMOS EN LA CAPACITACIÓN PARA EL PROGRAMA PESO A PESO CON 

PERSONAL DE LA SEDER PARA CONOCER LOS NUEVOS LINEAMIENTOS Y 

OPERATIVIDAD DEL PROGRAMA EN SU EDICIÓN 2022. EVENTO REALIZADO EN EL 

LUGAR QUE OCUPA EL SALON DE ACTOS. 

04 DE JUNIO: REUNIÓN DE TRABAJO Y ENTREGA DE PLANTAS DE CHILE 

HABANERO A INTEGRANTES DEL GRUPO DE SEMBRANDO VIDA VIVERO  DE LA 

COMISARÍA DE SUCOPO. 

06 DE JUNIO: HACIENDO CONCIENCIA Y APOYANDO EN EL PROGRAMA ESTATAL 

YUCATÁN LIMPIO PARTICIPAMOS EN LA RECOJA DE BASURA EN ESPACIOS 

LATERALES DE LA CARRETERA  TIZIMIN – SUCILA. Km. 8 

7 DE JUNIO: ORGANIZACIÓN Y PARTICIPACIÓN EN LA RUEDA DE PRENSA PARA 

LA PRESENTACIÓN DEL PROGRAMA PESO A PESO 2022. 



- SALIDA A LAS 5 RUTAS PARA PUBLICAR LA CONVOCATORIA DEL PROGRAMA 

PESO A PESO, HACIENDO LLEGAR LA INFORMACIÓN A LOS PRODUCTORES DE 

TODAS Y CADA UNA DE LAS COMISARÍAS CUBRIENDO AL 100%  

8, 9, 10 Y 14 JUNIO: APERTURA DE LA VENTANILLA PARA LA RECEPCIÓN DE 

DOCUMENTACIÓN Y SOLICITUDES DE LOS PRODUCTOS REQUERIDOS DEL 

CATÁLOGO DEL PROGRAMA PESO A PESO EN LA CABECERA MUNICIPAL Y LAS 

COMISARÍAS DE YOHACTUN DE HIDALGO, DZONOT CARRETERO, DZONOT AKE, 

SUCOPO, TIXCANCAL, CHAN CENOTE, COLONIA YUCATÁN, SAMARIA, SANTA 

MARÍA, LA SIERRA, EL EDÉN Y POPOLNÁH RECAUDANDO Y ATENDIENDO UN 

TOTAL DE 1,864 PRODUCTORES. 

14 DE JUNIO: EN COORDINACIÓN CON EL DIF (DESARROLLO INTEGRAL DE LA 

FAMILIA) MUNICIPAL VISITAMOS AL GRUPO DE MUJERES DEL PROGRAMA DE 

SALUD Y BIENESTAR LAS FLORES, DE LA COMISARÍA DE DZONT MEZO, PARA LA 

ENTREGA DE MATERIALES A UTILIZAR EN CADA ACTIVIDAD QUE REALIZAN 

COMO GRUPO DE TRABAJO.  

14 DE JUNIO: SUPERVISIÓN DE TERRENOS EN LA COMISARIA DE SAN MIGUEL 

KALAX EN LAS QUE SE PUDO VERIFICAR 18 TERRENOS DE LOS CUALES 16 SI 

FUERON APROBADOS PARA LA MECANIZACIÓN.   

15 DE JUNIO: SUPERVISIÓN DEL PROGRAMA MECANIZACIÓN DE TIERRAS EN LA 

PARCELA DEL PRODUCTOR FRANCISCO VALLE DE LA COMISARÍA DE SUCOPO. 

15 DE JUNIO: SALIDA A LA  RUTA 4 PARA REALIZAR EL PAGO A CADA UNO DE LOS 

COMISARIOS CORRESPONDIENTE DEL MES.  

16 DE JUNIO: EN COORDINACIÓN CON EL DIF (DESARROLLO INTEGRAL DE LA 

FAMILIA) MUNICIPAL SE VISITÓ AL GRUPO DE MUJERES LAS MONARCAS DEL 

PROGRAMA SALUD Y BIENESTAR DE LA COMISARÍA DE DZONTO AKE, EN LA 

ENTREGA DE PRODUCTOS Y EXPOSICIÓN DE TRABAJOS, APOYO PARA REALIZAR 

SUS ACTIVIDADES ENTRE MANUALIDADES, HURDIDO Y ARTÍCULOS DE ORNATO 

PARA COMERCIALIZAR. 

17 DE JUNIO: VISITA A LA COMISARÍA DE SAN ISIDRO CANCABDZONOT AL GRUPO 

DE MUJERES LA MARIPOSAS DEL PROGRAMA DEL DIF SALUD Y BIENESTAR EN 

LAS QUE PRESENTARON EL ENCURTIDO DE PRODUCTOS COMESTIBLES, SIEMBRA 

DE HORTALIZAS Y ELABORACIÓN DE MERMELADAS. 

18 DE JUNIO: SUPERVISIÓN DEL RASTREO EN LA COMISARÍA DE SAN MIGUEL 

KALAX  

20 DE JUNIO: VIAJE A COMISARIAS PARA VERIFICAR LOS PUNTOS FALTANTES DE 

SERVICIO DE INTERNET CON EL OBJETIVO DE HABER CUBIERTO EL 100% DE LAS 

COMISARÍAS. 

- REUNIÓN CON PRODUCTORES DE DZONOT AKE PARA ORGANIZAR E INFORMAR 

SOBRE LA PERFORACIÓN DE POZOS Y MECANIZACIÓN DE TIERRAS QUE SE 

REALIZA EN LA COMUNIDAD. 

24 DE JUNIO: BANDERAZO DE INICIO DE MECANIZACIÓN DE TERRENOS EN LA 

COMISARÍA DE CENOTE AZUL, Y APOYO EN LA COMISARÍA DEL CUYO EN LAS 

ACTIVIDADES PROPIAS DE LA CERTIFICACIÓN DE PLAYA PLATINO. 

27 DE JUNIO: INICIO DEL PROGRAMA PERFORACIÓN DE POZOS EN LA COMISARÍA 

DE CHAN CENOTE BENEFICIANDO A 53 PEQUEÑOS PRODUCTORES. 



28 DE JUNIO: VERIFICACIÓN  DE RASTREO A TERRENOS EN LA COMISARÍA DE 

CENOTE AZUL. 

29 DE JUNIO: ORGANIZACIÓN Y PARTICIPACIÓN EN COORDINACIÓN CON LA 

SÍNDICO MUNICIPAL C.P. SAIDY AMIRA MATOS MATOS, DE LA PLATICA SOBRE 

“CAPACITACIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS Y SERVICIO PÚBLICO”, IMPARTIDO 

POR PERSONAL DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE 

YUCATÁN. (CODHEY) EVENTO DIRIGIDO A COMISARIOS MUNICIPALES.   

30 DE JUNIO: ATENCIÓN CIUDADANA EN LA OFICINA PARA DAR INFORMACIÓN A 

PRODUCTORES, DE COMISARÍAS Y CABECERA SOBRE DIFERENTES SOLICITUDES 

ENTREGADAS EN BENEFICIO DE SUS COMUNIDADES Y FAMILIAS. 

DEL DÍA 1 AL 30 DE JUNIO SE SUPERVISO EL TRABAJO DE PERFORACION Y 

MECANIZACIÓN DE TIERRAS, DE LOS CUALES HASTA LA PRESENTE FECHA 

SUMAN 167 POZOS REPARTIDAS EN LAS COMISARIAS DE: DZONOT 

CARRETERO, SAN MIGUEL, LIBRE UNIÓN, DZONOT BOX. 

-MECANIZACIÓN DE TIERRAS EN TOTAL DEL MES SUMAN 46 HECTÁREAS EN 

LAS COMISARIAS DZONOT BOX, SUCOPO, SAMARIA, CENOTE AZUL, SAN 

MIGUEL. 

ACTIVIDADES REALIZADAS POR EL ENCARGADO DE ZOFEMAT. 

- SE REALIZARON LAS ACTIVIDADES DE RECAUDACIÓN, INSPECCIÓN Y 

VIGILANCIA EN TODO EL PUERTO DEL CUYO. 

- PARTICIPACION EN EL EVENTO LIMPIEZA DE PLAYAS ORGANIZADA POR 

PRONATURA. 

- PARTICIPÁCION EN LA PLÁTICA SOBRE LAS TORTUGAS MARINAS ORGANIZADA 

POR PRONATURA. 

-APOYO EN LAS ACTIDADES REALIZADAS POR LA DIRECCIÓN DE FOMENTO 

ECONÓMICO 

-INSPECCIÓN FISCAL DE COMERCIOS EN APOYO A TESORERÍA PARA REVISIÓN DE  

LICENCIAS DE FUNCIONAMIENTO, LICENCIAS DE USO DE SUELO, PREDIAL, 

AGUAPOTABLE Y EN LOS CASOS DONDE SE APLICA LA DETERMINACIÓN 

SANITARIA. 

-ORGANIZACIÓN DE LIMPIEZA DE PLAYA DEL PROYECTO PLAYA PLATINO. 

- APOYO A INSPECCIÓN FISCAL 

-APOYO EN TODAS LAS ACTIVIDADES QUE REALIZA EL MUNICIPIO EN LA 

COMISARIA DEL CUYO. 

CON ESTAS ACTIVIDADES REALIZADAS CONCLUIMOS EL MES DE JUNIO 

CUMPLIENDO CON LA RESPONSABILIDAD QUE NOS FUERON CONFERIDOS EN LA 

DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL, CONTRUBUYENDO CON EL OBJETIVO 

PRINCIPAL DE SERVIR Y ATENDER A LA CIUDADANÍA DE TIZIMIN Y SUS 

COMISARIAS. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE REALIZAR, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



DECIMOSEGUNDO: EN LO QUE ATAÑE AL DECIMOSEGUNDO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, 

PARA QUE LA LICENCIADA GABRIELA MÉZQUITA ALONZO, PRESIDENTA DEL 

SISTEMA  MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), DE 

ESTA CIUDAD, INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN CON EL FIN DE PRESENTAR 

SU INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DEL AÑO DOS MIL VEINTIDÓS, 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, LA LICENCIADA GABRIELA MÉZQUITA ALONZO, PRESIDENTA 

DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA, RINDE 

EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - 

COORDINACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL Y SERVICIOS 

DIF 

PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL  MUNICIPAL “VIVE DIF” 

SE OTORGARON LOS SIGUIENTES APOYOS:  

• MEDICAMENTOS: SE LES OTORGÓ A 16 USUARIOS EL SURTIMIENTO DE ESTOS, 

MISMOS QUE SERÁN OTORGADOS DE MANERA FIJA MENSUAL. 

• INSUMOS MÉDICOS: SE BRINDA MENSUALMENTE PAQUETES DE DISPOSITIVO 

PARA COLOSTOMÍA A 5 PACIENTES QUE TIENEN ESTA CONDICIÓN ONCOLÓGICA 

(1 INFANTIL Y 4 ADULTOS). 

• SERVICIOS DE ALIMENTACIÓN: SE ELABORARON Y ENTREGARON; 33 RACIONES 

DE DESAYUNOS Y ALMUERZOS A SECTORES VULNERABLES. 

• CUIDADOS Y ASISTENCIA SOCIAL: SE ASISTIÓ CON CUIDADOS Y ALIMENTACIÓN 

A 3 PERSONAS EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD.  

• VISITAS DOMICILIARIAS: SE REALIZARON 22 VISITAS DOMICILIARIAS EN LA 

CABECERA MUNICIPAL PARA DARLE SEGUIMIENTO A REPORTES RECIBIDOS BAJO 

EL APARTADO DE ASISTENCIA SOCIAL. 

• JORNADAS: EL DÍA 13 DE JUNIO SE REALIZÓ LA JORNADA MÉDICA “CIRUGIAS 

EXTRAMUROS DE CATARATAS” EN CONJUNTO CON LA JURISDICCIÓN SANITARIA 

NÚMERO 2. MISMA QUE TUVO LUGAR EN EL HOSPITAL SAN CARLOS, EN DONDE 

SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 120 PERSONAS TENIENDO EL MISMO NÚMERO DE 

BENEFICIARIOS. 

• APOYOS ECONÓMICOS: 6 PERSONAS PARA APOYO ECONÓMICO. 

• EQUIPOS EN COMODATO: 

3 SILLAS DE RUEDAS 

PROGRAMA MUNICIPAL DE REHABILITACIÓN 

 “CENTRO DE EQUINOTERAPIA” 

DEL PERÍODO QUE ABARCA DEL 01 AL 30 DE JUNIO  SE ATENDIERON A 57 

USUARIOS DE LOS 57 INSCRITOS, LO QUE REPRESENTA UN ACUMULADO DE 228 

SESIONES TERAPÉUTICAS OTORGADAS, BAJO LOS SIGUIENTES DATOS: 

 

PSICOMOTRICIDAD GRUESA 193 

PSICOMOTRICIDAD FINA 188 

AFECTIVA / CONDUCTUAL 218 

TOTAL 599 

UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN (UBR) 



• SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 119 USUARIOS, MISMOS QUE CONLLEVAN A UN 

ACUMULADO DE 1,628 SESIONES BAJO LOS SIGUIENTES DATOS: 

PROGRAMA DE CASA 510 

MECÁNICA  544 

ELÉCTRICA 515 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA 59 

TOTAL 1,628 

SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO 

• SE LES BRINDÓ EL SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO A UN TOTAL DE 130 

USUARIOS BAJO LA SIGUIENTE MANERA: 

128 ACUDIERON POR CITAS MÉDICAS PROGRAMADAS EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, 

YUCATÁN EN DIVERSOS HOSPITALES, TALES COMO: HOSPITAL GENERAL 

AGUSTÍN O’HORAN, HOSPITAL REGIONAL DE ALTA ESPECIALIDAD (HRAPY), 

HOSPITAL DE LA AMISTAD COREA-MÉXICO Y EL CRIT. 

2 POR TRASLADOS ESPECIALES A USUARIAS INFANTILES QUE LLEVAN A CABO 

SUS TRATAMIENTOS DE QUIMIOTERAPIAS PREVIAMENTE AGENDADAS HOSPITAL 

DE ONCOLOGÍA. 

SERVICIO DE CONSULTA MÉDICA 

• EN EL ÁREA MÉDICA SE TIENE EL REPORTE DE ATENCIÓN DE 217 CONSULTAS EN 

EL TURNO VESPERTINO, DE LAS CUALES 189 CORRESPONDEN AL SERVICIO DE LOS 

EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO Y 28 OTORGADAS 

A LA CIUDADANÍA A TRAVÉS DEL PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL 

“VIVE DIF”. 

SERVICIO DE ENFERMERÍA 

• COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL SERVICIO DE 

ENFERMERÍA SE TIENEN UN TOTAL DE 217 ATENCIONES REALIZADAS BAJO LOS 

SIGUIENTES DATOS:  

PACIENTES ATENDIDOS ACTIVIDADES 

31 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAMUSCULAR 

1 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAVENOSA 

0 CURACIONES 

158 CUIDADOS GENERALES DE 

ENFERMERÍA 

(MEDICIÓN DE TENSIÓN ARTERIAL, 

PESO, TALLA, FRECUENCIA 

CARDIACA, FRECUENCIA 

RESPIRATORIA, TEMPERATURA) 

27 GLICEMIA CAPILAR 

SERVICIO DE FARMACIA 

• ESTE DEPARTAMENTO BRINDÓ ATENCIÓN A 217 EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES 

ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO, PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 958 

MEDICAMENTOS. 



DE IGUAL MANERA SE APOYÓ A 11 PERSONAS DE LA POBLACIÓN ABIERTA, 

PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 29 MEDICAMENTOS DE MANERA GRATUITA. 

TRABAJO SOCIAL 

DURANTE ESTE MES, SE REALIZARON 24 SERVICIOS DE INVESTIGACIONES DE 

CAMPO Y VISITAS DOMICILIARIAS, LAS CUALES SE INTEGRAN POR MEDIO DE 

ENTREVISTAS QUE ABARCAN EL ENTORNO SOCIAL, SOCIO FAMILIAR Y  

VULNERACIÓN DE DERECHOS. DICHOS SERVICIOS, ANTES MENCIONADOS SE 

SUBDIVIDEN DE LA SIGUIENTE MANERA: 

10 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DE LA DELEGACIÓN PRODENNAY. 

13 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL JUZGADO. 

1 INVESTIGACIÓN A SOLICITUD DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER  

ATENCIÓN PSICOLÓGICA 

• COMO PARTE DE LOS SERVICIOS BRINDADOS POR EL ÁREA DE ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA SE TIENEN LOS SIGUIENTES DATOS: 

28 USUARIOS ATENDIDOS CON SESIONES TERAPÉUTICAS, DE LOS CUALES: 2 

PROVIENE DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER 

DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 17 DE PRODENNAY, Y 9 DE ATENCIÓN 

CIUDADANA. 

26 DILIGENCIAS DE ESCUCHA A MENORES, 12 A SOLICITUD DEL JUZGADO 

SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO 

JUDICIAL DEL ESTADO, Y 14 DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DELEGACIÓN 

TIZIMÍN. 

9 VALORACIONES E IMPRESIONES PSICOLÓGICAS A SOLICITUD DE PRODENNAY.  

12 ACOMPAÑAMIENTOS A DECLARACIONES EN LA FISCALÍA. 

DURANTE ESTE MES SE BRINDÓ EL ACOMPAÑAMIENTO Y SUPERVISIÓN PARA 

DAR CUMPLIMIENTO A 8 EXPEDIENTES PROVENIENTES DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO PARA EL TEMA DE VISITAS SUPERVISADAS Y PROCEDIMIENTO DE 

ENTREGA/RECEPCIÓN. 

ATENCION JURÍDICA 

• EN EL PERÍODO QUE ABARCA ESTE INFORME, SE TIENE LA SIGUIENTE 

INFORMACIÓN CON RESPECTO A ESTE DEPARTAMENTO, EL CUAL BRINDÓ 

ASESORÍA JURÍDICA A 57 PERSONAS DE LAS CUALES SE TIENEN LOS SIGUIENTES 

DATOS: 5 CANALIZACIONES AL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER, 5 

CANALIZACIONES A PRODENNAY, 5 CANALIZACIONES A JUZGADO, 24 ASESORÍAS 

JURÍDICAS, 6 CONVENIOS DE SEPARACIÓN Y PENSIÓN ALIMENTICIA, 10 

CITATORIOS, 1 BAJAS DE CONVENIOS, 1 DIVORCIO ADMINISTRATIVO. 

CAJA MUNICIPAL DIF 

• SE ATENDIÓ A TRAVÉS DEL SERVICIO DE CAJA MUNICIPAL DIF A UN TOTAL DE 

191 PERSONAS DE LAS CUALES 191 REALIZARON SUS DEPÓSITOS Y 195 RETIRARON 

EL PAGO POR CONCEPTO DE PENSIÓN ALIMENTICIA. 

INSTITUTO NACIONAL DE ATENCIÓN A LAS PERSONAS ADULTOS MAYORES 

(INAPAM) 

• SE BRINDÓ ATENCIÓN, INFORMACIÓN Y RECEPCIÓN DE DOCUMENTOS A 126 

PERSONAS PARA LA OBTENCIÓN DE LA CREDENCIAL QUE EL INAPAM OTORGA.  



DE IGUAL FORMA SE ENTREGARON 126 CREDENCIALES A PERSONAS DE LA 

TERCERA EDAD, DE LOS CUALES FUERON 56 HOMBRES Y 70 MUJERES, MISMOS 

QUE HAN CUMPLIDO CON EL PROCESO ANTES MENCIONADO.   

COORDINACIÓN DE ENLACE Y DESARROLLO COMUNITARIO 

ASISTENCIA ALIMENTARIA 

• DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD FRÍA: 

DURANTE ESTE MES SE ENTREGÓ LA DOTACIÓN QUE CORRESPONDE A LOS MESES 

DE MAYO Y JUNIO, SIENDO ESTE UN ACUMULADO DE 166,594 DOTACIONES DE 

LECHE Y GALLETAS ENTREGADAS, BENEFICIANDO A 5,374 MENORES EN EDAD 

PREESCOLAR, 1º Y 2º DE PRIMARIA EN LAS ESCUELAS DE COMISARÍAS Y 

CABECERA MUNICIPAL. 

• DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD CALIENTE: 

SE ENTREGARON 943 PAQUETES DE LA SIGUIENTE MANERA: 

 

LOCALIDAD NOMBRE 

DE LA 

ESCUELA 

MAYO/JUNIO 

TIZIMÍN JUAN DE 

LA 

BARRERA 

150 

TIZIMÍN JEAN 

PIAGET 

129 

TIZIMÍN ADOLFO 

LÓPEZ 

MATEOS 

346 

SAN ISIDRO 

KM.14 

JOSÉ 

ENRIQUE 

RODO 

20 

EL EDÉN MANUEL 

ANTONIO 

MAY 

39 

CHAN CENOTE LÁZARO 

CÁRDENAS 

146 

DZONOT 

CARRETERO 

FELIPE 

CARRILLO 

PUERTO 

113 

TOTAL  943 

 

• PROGRAMA DE ASISTENCIA INTEGRAL EN ALIMENTACIÓN: 

SE ENTREGARON 2,304 PAQUETES DE DESPENSAS CORRESPONDIENTES A LOS 

MESES DE MAYO Y JUNIO, BENEFICIANDO A 1,152 PERSONAS CADA MES EN LA 

CABECERA MUNICIPAL Y COMISARIAS DEL MUNICIPIO. 

 

LOCALIDAD CANTIDAD 



TIZIMÍN 

(CABECERA) 

665 

POPOLNAH 95 

DZONOT 

CARRETERO 

74 

DZONOT MEZO 36 

COLONIA YUCATÁN 74 

CHAN CENOTE 39 

SUCOPO 53 

TIXCANCAL 78 

LIBRE UNIÓN 10 

DZONOT BOX 18 

SAN LUIS 10 

TOTAL 1,152 

 

• ESPACIOS DE ALIMENTACIÓN, ENCUENTRO Y DESARROLLO: 

A TRAVÉS DE LOS 13 COMEDORES COMUNITARIOS Y SUS 107 COCINERAS, SE 

ELABORARON Y ENTREGARON 552 RACIONES DE COMIDA CALIENTE PARA 

PERSONAS VULNERABLES. MISMAS QUE SE OTORGARON DE LA SIGUIENTE 

MANERA. 

 

LISTA DE BENEFICIARIOS 

NO

. 

NOMBRE DE LA 

COMISARIA 

NOMBRE DEL 

ESPACIO DE 

ALIMENTACIÓ

N 

NUMERO DE 

BENEFICIARIOS 

COCINERA

S 

BENEFICIARI

O 

1 SANTA CLARA 

DZIBALKU 

RAYITO DE SOL 10 49 

2 XKALAX 

DZIBALKU 

NICTE HA 6 30 

3 YOHACTUN DE 

HIDALGO 

LA BENDICIÓN 

DE DIOS 

7 35 

4 SAN FRANCISCO 

YOHACTUN 

KAAN LOL 9 43 

5 TIXCANCAL LA SIRENITA 5 35 

6 SAN LORENZO 

CHIQUILA 

LA CALANDRIA 8 42 

7 SAN ISIDRO 

KANCABDZONO

T 

LAS AZUCENAS 8 39 

8 DZONOT MEZO UN NUEVO 

AMANECER 

16 77 

9 POPOLNAH MANA 10 50 



10 TIZIMIN 

(CABECERA) 

CAMINITO DE 

LA ESCUELA 

5 31 

11 SUCOPO NIÑOS ALEGRES 10 50 

12 SAN PEDRO 

BACAB 

EL PAYASO 5 31 

13 SAN PEDRO 

JUAREZ 

LAS 

MARGARITAS 

8 40 

TOTAL DE BENEFICIARIOS 107 552 

 

DESARROLLO COMUNITARIO 

• PROGRAMA DE SALUD Y BIENESTAR COMUNITARIO: 

• SE IMPARTIÓ EL TALLER DE “AGUAS FRESCAS” AL GRUPO “LAS FLORES” DE 

DZONOT MEZO.  

• SE REALIZÓ LA CAMPAÑA DE “CANINO LIMPIO” EN LA COMUNIDAD DE DZONOT 

AKÉ EN DONDE SE REALIZARON BAÑOS GRATUITOS A VARIOS CANINOS DE LA 

POBLACIÓN.  

• SE EFECTUÓ EL TALLER DE MERMELADAS Y ENCURTIDOS EN SAN ISIDRO 

KANCABDZONOT. 

ACTIVIDADES DE PRESIDENCIA Y DIRECCIÓN 

DURANTE ESTE MES SE EFECTUARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

• EL VIERNES 3 DE JUNIO SE LLEVÓ A CABO LA CLAUSURA DE LOS TRABAJOS QUE 

FORMAN PARTE DEL PROGRAMA “ALLIANCE FOR HEALTH AND 

REHABILITATION” DE LAS TERAPEUTAS PROVENIENTES DE DUBLÍN, OHIO, 

QUIENES OTORGARON EL ACOMPAÑAMIENTO Y CAPACITACIÓN DURANTE UNA 

SEMANA AL PERSONAL DE LA UBR TIZIMÍN. 

• EL PASADO LUNES 6 DE JUNIO PARTICIPAMOS EN LA ACTIVIDAD ESTATAL 

DENOMINADA “YUCATÁN LIBRE DE RESIDUOS”, MISMA QUE FUE ENCABEZADA 

POR LAS AUTORIDADES MUNICIPALES, PERSONAL DEL AYUNTAMIENTO, 

ESCUELAS INVITADAS Y LA POBLACIÓN EN GENERAL EN DONDE  SE REALIZÓ LA 

LIMPIEZA DE 8 KILÓMETROS DE LA CARRETERA FEDERAL TIZIMÍN-MÉRIDA, Y EN 

EL TRAMO TIZIMÍN-SUCILÁ.  

• EL DÍA MIÉRCOLES 15 DE JUNIO SE VISITÓ COMO CADA MES A LOS ALBERGUES 

CAIMEDE, AMOR Y VIDA, Y VIFAC, EN DONDE SE ENCUENTRAN GRUPOS DE 

MENORES Y ADOLESCENTES DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN.  

• VIERNES 17 DE JUNIO SE REALIZÓ LA PRIMERA REUNIÓN DE PADRES DE FAMILIA 

DE LA ESCUELA MUNICIPAL DE EQUINOTERAPIA. EN DONDE SE TUVO LA 

PARTICIPACIÓN DE LOS 57 TUTORES DE LOS USUARIOS A LOS QUE SE LES BRINDA 

ESTE SERVICIO ASÍ COMO LA INTERVENCIÓN DE LOS REPRESENTANTES DE LA 

ASOCIACIÓN ÉQURE EQUINOTERAPIA DE LA CIUDAD DE MÉRIDA, LOS CUALES 

ENTREGARON LAS 3 PRIMERAS CERTIFICACIONES A LOS TERAPEUTAS DE ESTA 

ESCUELA. 

• CONTINUANDO CON LA AGENDA EL DÍA 21 DE JUNIO SE REALIZÓ UNA GIRA DE 

TRABAJO A LAS COMISARÍAS DE SUCOPO Y SAN PEDRO JUÁREZ, VISITANDO A LOS 

DIFERENTES GRUPOS DE MUJERES QUE CONFORMAN LAS COCINAS 

COMUNITARIAS, EN EL TRANSCURSO DEL DÍA LA PRESIDENTA ACUDIÓ A LA 



TOMA DE PROTESTA REGIONAL DE LOS CONSEJOS MUNICIPALES DE 

PARTICIPACIÓN ESCOLAR EN EDUCACIÓN. 

PARA FINALIZAR; EN TODAS LAS ÁREAS CON LAS QUE CUENTA EL DIF SE HAN 

ATENDIDO Y PROPORCIONADO INFORMACIÓN A 10,880 PERSONAS, ES TODO 

CUANTO TENEMOS QUE INFORMAR A ESTE HONORABLE CABILDO. 

AL FINALIZAR LA INTERVENCIÓN DE LA LIC. GABRIELA MÉZQUITA ALONSO, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O 

PREGUNTA EN LO ATINENTE A ESTE PUNTO; A LO QUE EL PRESIDENTE MUNICIPAL 

REALIZA UNAS PREGUNTAS QUE VERSAN SOBRE LA EQUINOTERAPIA QUE SE 

REALIZA EN EL CENTRO COMNITARIO, LAS CUALES SON CONTESTADAS POR LA 

PRESIDENTA DEL SISTEMA EN CUESTIÓN; FINALMENTE, AL NO HABER OTRA 

MANIFESTACIÓN AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO 

POR LA INDICADA PRESIDENTA DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA DESARROLLO 

INTEGRAL DE LA FAMILIA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOTERCER PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

INDAGA SI ALGÚN INTEGRANTE DEL CABILDO TIENE ALGÚN ASUNTO QUE 

TRATAR, DE MODO QUE AL NO HABER NINGUNA MANIFESTACIÓN, CEDE EL USO 

DE LA VOZ AL PRESIDENTE MUNICIPAL PARA CONCLUIR  LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - 

DECIMOCUARTO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE 

DA POR CONCLUIDA LA VIGÉSIMA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, SIENDO LAS 

ONCE HORAS CON DIEZ MINUTOS DEL MISMO DÍA DE SU INICIO, FIRMANDO PARA 

CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS REGIDORES PRESENTES. - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO CINCUENTA Y UNO DE LA 

VIGÉSIMA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN 2021-2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EN EL SALÓN DE ACTOS DEL 

PALACIO MUNICIPAL EL VEINTISIETE DE JULIO DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - -  

 

C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE                    _________________________ 

PRESIDENTE. 
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MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ                    _________________________ 

REGIDORA 

 

C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM                                    _________________________ 

REGIDOR 

 

C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA                 _________________________ 

REGIDORA 

 
AUSENCIA JUSTIFICADA 

AUSENCIA JUSTIFICADA 



C. KATHIA ISABEL CASTILLO VILLAFANIA              __________________________ 

REGIDORA 

 

ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA                                                __________________________ 

REGIDOR 

 

LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO                            _________________________ 

REGIDOR 

 

 


